

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ 20^{ΟΥ} ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΤΟΥ ΑΚΕΛ

Από τις 24 μέχρι τις 27 Νοεμβρίου 2005 πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία το 20^ο Παγκύπριο Συνέδριο του ΑΚΕΛ. Το Συνέδριο υπήρξε το επιστέγασμα πολύμηνης προσυνεδριακής δουριάς, συντροφικού εσωκομματικού και δημόσιου διαλόγου και βαθιού προβληματισμού που συνεχίστηκε και στη διάρκεια και του ίδιου του Συνεδρίου.

Το Συνέδριο ύστερα από γόνιμη, ελεύθερη και δημοκρατική συζήτηση ενέκρινε τις «Θέσεις της Κ.Ε. προς το 20^ο Συνέδριο», την εισηγητική ομιλία του Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ Δημήτρη Χριστόφια, την Έκθεση της Κεντρικής Επιτροπής Ελέγχου και την Έκθεση για τα Οικονομικά της Κ.Ε του Κόμματος. Το Συνέδριο εξέλεξε την νέα Κεντρική Επιτροπή και την Επιτροπή Ελέγχου του ΑΚΕΛ.

Ολοκληρώνοντας τις εργασίες του το 20^ο Συνέδριο συζήτησε και ενέκρινε την πιο κάτω πολιτική απόφαση που καθορίζει τις παραμέτρους της πολιτικής του Κόμματος μέχρι το επόμενο τακτικό Συνέδριο.

80χρονα ΚΚΚ-ΑΚΕΛ

1. Το 20^ο Συνέδριο υιοθετεί πλήρως τη διακήρυξη του Εκτάκτου Παγκυπρίου Συνεδρίου για τα 80χρονα του ΚΚΚ-ΑΚΕΛ. Με την ευκαιρία των 80χρόνων από την ίδρυση του ΚΚΚ-ΑΚΕΛ, το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ απευθύνει θερμό αγωνιστικό χαιρετισμό και εγκάρδια συγχαρητήρια στα μέλη και τους φίλους του Κόμματος, ιδιαίτερα τους βετεράνους του Κόμματος και του Λαϊκού Κινήματος, στους Κύπριους εργαζόμενους και γενικά στον κυπριακό λαό. Τα 80χρονα του ΚΚΚ-ΑΚΕΛ είναι μια πολύ σημαντική επέτειος για το Κόμμα, για το εργατικό κίνημα του τόπου και για την Κύπρο. Το ΚΚΚ-ΑΚΕΛ με τους αγώνες, τις θυσίες και την προσφορά του καταξιώθηκε στη συνείδηση του κυπριακού λαού ως η κατ' εξοχή δύναμη της προόδου, η δύναμη που υπερασπίζεται και προωθεί τα δίκαια και τα δικαιώματα των εργαζομένων, το Κόμμα που παλεύει για την Κύπρο και την υπόθεση της και που εκφράζει τους πόθους και τα οράματα του κυπριακού λαού Ε/κυπρίων, Τ/κυπρίων, Αρμενίων, Μαρωνιτών και Λατίνων. Το Κόμμα που παλεύει για ειρήνη, δημοκρατία, κοινωνική πρόοδο και σοσιαλισμό.
2. Το 20^ο Συνέδριο εκφράζει την ικανοποίηση του για τις εκδηλώσεις προς τιμή των 80χρόνων του ΚΚΚ-ΑΚΕΛ, που θα κορυφωθούν μέσα στο 2006. Καλεί το κομματικό σύνολο να εργαστεί για τη μεγαλύτερη δυνατή επιτυχία αυτών των εκδηλώσεων που δίδουν την ευκαιρία να προβάλουμε την ιστορία, την προσφορά και τις κατακτήσεις του Κόμματος και του ευρύτερου Κινήματος της Αριστεράς. Να προβάλουμε την επαναστατική και πάντα επίκαιρη ιδεολογία μας, το σημερινό σύγχρονο και ανανεωμένο πρόσωπο του Κόμματος, τον πατριωτικό, υπεύθυνο, μαχητικό και διεκδικητικό του χαρακτήρα, τα οράματα του για το μέλλον.
3. Το 20^ο Συνέδριο δηλώνει ότι το Κόμμα θα τιμήσει επάξια την επέτειο των 80χρόνων και ολόκληρη την ιστορία και προσφορά του με νέους αγώνες για την Κύπρο και τους εργαζόμενους, με την πάρα πέρα ενδυνάμωση και συσπείρωση του ΑΚΕΛ. Το 20^ο Συνέδριο καλεί τα μέλη του Κόμματος τιμώντας τα 80χρονα από την ίδρυση του να εργαστούμε όλοι με ζήλο, ενθουσιασμό και αυταπάρνηση για να ανταποκριθούμε στο ακέραιο στα πολιτικά, οργανωτικά και άλλα μας καθήκοντα.
4. Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ τονίζει με έμφαση ότι τα μέλη και τα στελέχη του Κόμματος και του ευρύτερου Λαϊκού Κινήματος, που δολοφονήθηκαν άδικα

στα χρόνια 1955-62 είναι ηρωομάρτυρες της κυπριακής ελευθερίας. Το ΑΚΕΛ δεσμεύεται να συνεχίσει τον αγώνα μέχρι την τελική αποκατάστασή τους.

Διεθνείς εξελίξεις και διεθνές προοδευτικό κίνημα

1. Η κατανόηση των εξελίξεων στην Κύπρο δεν μπορεί να είναι ολοκληρωμένη αν δεν ληφθεί υπόψη η γενικότερη κατάσταση στον κόσμο που επηρεάζει αποφασιστικά και τη μικρή μας πατρίδα. Το 20^ο Συνέδριο διαπιστώνει ότι οι διεθνείς εξελίξεις χαρακτηρίζονται από τη συνέχιση και την εδραίωση της ιμπεριαλιστικής «νέας τάξης πραγμάτων», που αποτελεί το αποκορύφωμα της αυθαιρεσίας, της αντιδραστικότητας και της επιθετικότητας του ιμπεριαλιστικού σταδίου του καπιταλισμού και εκφράζεται με τη καταστρατήγηση του Διεθνούς Δικαίου και την επιβολή του δικαίου του ισχυρού στις διεθνείς σχέσεις, αλλά και με την νεοφιλελεύθερη αντιλαϊκή του μορφή στο εσωτερικό των χωρών. Το Συνέδριο καταδικάζει την «νέα τάξη πραγμάτων» και ότι αυτή εκφράζει και εκπροσωπεί.
2. Με άλλοθι την πάταξη της τρομοκρατίας εξαπολύονται κατακτητικοί πόλεμοι ενώ στο εσωτερικό των κρατών προωθούνται και επιβάλλονται νόμοι που περιστέλλουν ανθρώπινα δικαιώματα και πολιτικές ελευθερίες. Το Συνέδριο του ΑΚΕΛ αναγνωρίζει σε κάθε λαό το δικαίωμα χρήσης διαφόρων μορφών πάλης, περιλαμβανομένης και της ένοπλης για τη διεξαγωγή εθνικών και κοινωνικών αγώνων. Ταυτόχρονα καταδικάζει την τρομοκρατία ως μέσο διεκδίκησης εθνικών δικαιών και διεξαγωγής εθνικοαπελευθερωτικών και κοινωνικών αγώνων. Καταδικάζουμε επίσης την κρατική τρομοκρατία που ασκούν διάφορες ηγετικές ιμπεριαλιστικές χώρες. Η αντιμετώπιση της τρομοκρατίας αποτελεί συλλογική υπόθεση που πρέπει να τεθεί υπό την αιγίδα του ΟΗΕ. Θα πρέπει να αντιμετωπιστούν πρώτιστα οι αιτίες που γεννούν την τρομοκρατία, δηλαδή η φτώχεια, η κοινωνική αδικία, ο ρατσισμός, ο θρησκευτικός φανατισμός, η εθνική καταπίεση και η κάθε μορφή παραβίασης του διεθνούς δικαίου.
3. Το Συνέδριο διαδηλώνει την υποστήριξη του Κόμματος στο διεθνές δίκαιο, στο σεβασμό της ανεξαρτησίας, της κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητας των κρατών. Διαδηλώνει την υποστήριξη του στο σεβασμό της πολιτιστικής και θρησκευτικής ιδιαιτερότητας. Τάσσεται υπέρ της απαλλαγής του ΟΗΕ από την αμερικανική και γενικά οποιαδήποτε κηδεμονία. Τάσσεται υπέρ της ενίσχυσης του ρόλου του Διεθνούς Οργανισμού στην αντιμετώπιση των διεθνών προβλημάτων.
4. Η διαδικασία της οικονομικής παγκοσμιοποίησης, με τον τρόπο που συντελείται εξυπηρετεί τα συμφέροντα του μεγάλου κεφαλαίου και ειδικά των πολυεθνικών εταιριών των ανεπτυγμένων χωρών. Η αδικία και η ανισότητα, εγγενή χαρακτηριστικά του καπιταλιστικού συστήματος, γίνονται πιο εμφανή σήμερα με την παγκοσμιοποίηση και οδηγούν εκατομμύρια ανθρώπους στη φτώχεια και την εξαθλίωση.
5. Η Ευρωπαϊκή Ένωση παραμένει μια προωθημένη μορφή καπιταλιστικής πολιτικο-οικονομικής ολοκλήρωσης, που ξεκινά από τις ανάγκες της διεύρυνσης εσωτερικά των δυνατοτήτων του μεγάλου ευρωπαϊκού κεφαλαίου για ολοένα και μεγαλύτερη επιφάνεια δράσης, αλλά και από την ανάγκη της μεγαλύτερης δυνατής ισχυροποίησης των δυτικοευρωπαϊκών πολιτικών και οικονομικών συμφερόντων απέναντι στους άλλους ισχυρούς πόλους του καπιταλιστικού κόσμου – ΗΠΑ και Ιαπωνία. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση επικρατεί

ο νεοφιλελευθερισμός. Η αντίδραση των ευρωπαϊκών λαών κατά του νεοφιλελευθερισμού έχει εκφραστεί ξεκάθαρα στα αποτελέσματα δημοψηφισμάτων για την Ευρωπαϊκή Συνταγματική Συνθήκη.

6. Το κίνημα κατά της παγκοσμιοποίησης και το αντι-πολεμικό κίνημα συνιστούν ελπιδοφόρα προοπτική αμφισβήτησης του νεοφιλελευθερισμού και της νέας τάξης πραγμάτων. Βρίσκονται όμως ακόμη στα πρώτα βήματα της ανάπτυξής τους. Καθήκον της Αριστεράς και των προοδευτικών κοινωνικών δυνάμεων είναι η πάρα πέρα ανάπτυξη της συνεργασίας με τα κοινωνικά φόρουμ σε παγκόσμιο, ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, και η προσπάθεια να αποκτούν σωστό ταξικό προσανατολισμό και να διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην αντίσταση κατά της επιβολής ενός ενιαίου παγκόσμιου οικονομικού μοντέλου χωρίς τη συγκατάθεση των λαών και των πολιτών.
7. Η Αριστερά σε ολόκληρο τον κόσμο βρίσκεται αντιμέτωπη με τις προκλήσεις της «νέας τάξης» και της παγκοσμιοποίησης. Μόνο οι αριστερές δυνάμεις μπορούν να επεξεργαστούν και να προσφέρουν στον κόσμο και τους λαούς μια εναλλαχτική πορεία. Νομοτελειακά η τύχη της ανθρωπότητας δεν μπορεί να είναι το ληστρικό αντεργατικό, αντιλαϊκό σύστημα που σήμερα επικρατεί. Με τους αγώνες τους οι εργαζόμενοι θα φέρουν την αλλαγή, που θα οδηγήσει στην εφαρμογή των αρχών της δημοκρατίας, της κοινωνικής δικαιοσύνης και του σοσιαλισμού με επίκεντρο τον άνθρωπο. Η ενίσχυση του συντονισμού και της συνεργασίας των Αριστερών και Προοδευτικών κομμάτων σε ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο είναι αναγκαία ώστε το λαϊκό κίνημα να καταστεί ξανά κινητήρια δύναμη στο αγώνα για αλλαγή. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να εργάζεται στο μέτρο των δυνάμεων του και να αναλαμβάνει πρωτοβουλίες προς αυτή την κατεύθυνση.
8. Μετά την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση το ΑΚΕΛ συμμετέχει ως πλήρες μέλος στην Ομάδα της Ενωτικής Αριστεράς – Βόρειας Πράσινης Αριστεράς στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ενώ συνεχίζει να συμμετέχει και στην Ενωμένη Αριστερά της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης. Μέσα από τη δράση στις ομάδες αυτές το ΑΚΕΛ στοχεύει να συμβάλει στη διαμόρφωση μιας πιο δημοκρατικής και κοινωνικά δίκαιης Ευρώπης αλλά και στην προώθηση των θέσεών μας για δίκαιη λύση του Κυπριακού.
9. Όσον αφορά τη δημιουργία του Ευρωπαϊκού Αριστερού Κόμματος, το ΑΚΕΛ εξαρχής υποστήριξε και συμμετείχε στις προσπάθειες δημιουργίας του θεωρώντας ότι το Κόμμα μπορεί να ανταποκριθεί στην ανάγκη καλύτερου συντονισμού και ενότητας μεταξύ των κομμάτων της Αριστεράς στην Ε.Ε. Εντούτοις κρίνει ότι έγιναν βεβιασμένες ενέργειες στην πορεία αυτών των προσπαθειών προτού ωριμάσουν πραγματικά οι συνθήκες για ίδρυση του Κόμματος. Το ΑΚΕΛ θεωρεί ότι υπάρχει πραγματική ανάγκη για καθολική ενότητα της Αριστεράς στην Ευρώπη, γι' αυτό και κάθε ενέργεια προς αυτή την κατεύθυνση θα πρέπει να γίνεται με σταθερά και σίγουρα βήματα.

Κυπριακό

1. Το Συνέδριο επαναβεβαιώνει την πάγια θέση του Κόμματος ότι το Κυπριακό είναι πρόβλημα εισβολής, κατοχής, ξένων επεμβάσεων και καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του συνόλου του κυπριακού λαού. Είναι θέμα παραβίασης της ανεξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας. Είναι θέμα εθνικού ξεκαθαρίσματος που επιβλήθηκε με τη βία

των όπλων. Το Κυπριακό είναι συνάμα και πρόβλημα εξομάλυνσης των σχέσεων ανάμεσα στις δυο κοινότητες.

2. Από το 1974 και μετά όλες οι προσπάθειες επίλυσης του Κυπριακού προσέκρουσαν στην αδιαλλαξία της Τουρκίας, στην εμμονή της για λύση δυο ξεχωριστών κρατικών οντοτήτων και στη διεκδίκηση από μέρους της δικαιωμάτων επικυριαρχίας πάνω στην Κύπρο. Τα όποια λάθη χειρισμών έγιναν σ' αυτά τα χρόνια από την ε/κυπριακή πλευρά δεν αποενοχοποιούν ούτε στο ελάχιστο την Τουρκία και τη σοβινιστική τ/κυπριακή ηγεσία για τις ευθύνες που φέρουν για τη διαιώνιση του Κυπριακού.
3. Οι τουρκικές θέσεις εύρισκαν πάντα απήχηση σε Νατοϊκούς εταίρους της Άγκυρας, οι οποίοι φέρουν μεγάλες ευθύνες τόσο για τη δημιουργία όσο και για τη διαιώνιση του προβλήματος. Η κατάσταση στο Κυπριακό έγινε ακόμα πιο δύσκολη μετά το 1990. Από τη μια η Κύπρος στερήθηκε παραδοσιακών φίλων και υποστηρικτών όπως ήταν η Σοβιετική Ένωση, η κοινότητα των σοσιαλιστικών χωρών και το Κίνημα των Αδεσμεύτων. Από την άλλη μέσα στα πλαίσια της λεγόμενης νέας τάξης πραγμάτων σημειώθηκε σταδιακή εκτροπή από το γράμμα και το πνεύμα των περί Κύπρου ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών, απότοκο της οποίας είναι και το σχέδιο Ανάν. Άμοιρη ευθυνών για αυτή την εκτροπή και την κατάσταση που δημιουργήθηκε γύρω από το Κυπριακό δεν ήταν και η κυβέρνηση του Συναγερμού με τα λάθη, τις παραλείψεις, τις αντιφάσεις, τις παραχωρήσεις της και τις δεσμεύσεις που ανέλαβε.
4. Η πρωτοβουλία επίλυσης του Κυπριακού με βάση το σχέδιο Ανάν υπήρξε η πιο συγκροτημένη προσπάθεια για τη λύση του προβλήματος. Το σχέδιο Ανάν είναι το πιο περιεκτικό και λεπτομερές που εκπονήθηκε ποτέ. Δεν είναι όμως ούτε δίκαιο ούτε και ισορροπημένο όπως υποστήριξαν και εξακολουθούν να υποστηρίζουν οι διαμορφωτές του. Το ΑΚΕΛ κρίνοντας ότι το σχέδιο Ανάν είχε και θετικά αλλά και αρνητικά στοιχεία το αποδέχθηκε ως βάση για διαπραγμάτευση κατά τον ίδιο τρόπο που το είχαν αποδεχτεί σχεδόν όλες οι πολιτικές δυνάμεις. Αγωνίστηκε με όλες του τις δυνάμεις για να επέλθουν οι αναγκαίες αλλαγές που θα επέτρεπαν να γίνει το σχέδιο αποδεκτό και από τις δυο κοινότητες και να οδηγήσει σε μια βιώσιμη και λειτουργική λύση του Κυπριακού. Τα ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα και η προβλεπόμενη διαδικασία της επιδιαιτησίας του Γ.Γ. δεν επέτρεψαν να γίνει μια ουσιαστική διαπραγμάτευση των δυο πλευρών επί του σχεδίου και να φτάσουμε σε συμφωνημένη λύση. Η επιδιαιτησία του Γ.Γ. υπήρξε άδικη και ετεροβαρής υπέρ των τουρκικών θέσεων. Το ΑΚΕΛ δεν συμμερίστηκε εκτιμήσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας, όπως αυτές εκφράστηκαν στο διάγγελμα του, σχετικά με πρόνοιες του σχεδίου Ανάν και ιδιαίτερα με την εκτίμηση ότι αυτό «δεν καταλύει την ντε φάκτο διχοτόμηση, αλλά αντίθετα τη νομιμοποιεί και την εμβαθύνει». Αν υπήρχε τέτια εκτίμηση τότε το σχέδιο δεν θα έπρεπε να γίνει αποδεχτό ούτε και ως βάση για διαπραγμάτευση.
5. Η Παγκύπρια Συνδιάσκεψη του Κόμματος που συγκλήθηκε στις 14 Απριλίου 2004, ζήτησε αναβολή των δημοψηφισμάτων προκειμένου να δοθεί χρόνος για να γίνει διαπραγμάτευση επί των σημείων που ανησυχούσαν την Ε/κυπριακή κοινότητα και να καλυφθούν τα κενά του σχεδίου. Η πρόταση του ΑΚΕΛ δυστυχώς δεν έγινε αποδεκτή από την τουρκική πλευρά. Για τούτο και το ΑΚΕΛ αναγκάστηκε να καλέσει τον λαό να καταψηφίσει το σχέδιο Ανάν όπως είχε κατατεθεί στο δημοψήφισμα. Το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος είναι πλήρως σεβαστό από το ΑΚΕΛ. Μετά το δημοψήφισμα δημιουργήθηκαν

διαφορετικά δεδομένα τα οποία το Κόμμα μας έπρεπε να λάβει υπόψη στην πολιτική και τις ενέργειες του. Το 20^ο Συνέδριο εγκρίνει τις αποφάσεις και τους χειρισμούς της Κ.Ε. προ, κατά και μετά το δημοψήφισμα εκτιμώντας ότι η θέση που πήρε το Κόμμα μας έβγαλε την Κύπρο από μια εξαιρετικά δύσκολη θέση και έχει κρατήσει ανοικτή την προοπτική για επανάληψη της διαπραγματευτικής διαδικασίας και λύση του Κυπριακού το συντομότερο δυνατό.

6. Στην περίοδο μετά τα δημοψηφίσματα το Κόμμα μας συνεργαζόμενο με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και άλλες δυνάμεις εργάζεται σκληρά για την απόκρουση των επιθέσεων κατά της Κυπριακής Δημοκρατίας και για την υπεράσπιση της νομιμότητας της. Εργάζεται για την απόκρουση των προσπαθειών αναβάθμισης του κατοχικού μορφώματος και για να γίνουν κατανοητές οι θέσεις της Ε/κυπριακής πλευράς. Παράλληλα το Κόμμα μας εργάστηκε δημιουργικά για να κωδικοποιηθούν οι περιοχές του σχεδίου Ανάν πάνω στις οποίες η Ε/κυπριακή πλευρά επιδιώκει αλλαγές και να τύχει αυτή η κωδικοποίηση της ευρύτερης δυνατής υποστήριξης στο Εθνικό Συμβούλιο. Η κωδικοποίηση των επιδιωκόμενων αλλαγών και η γνωστοποίηση τους στον Γ.Γ. του ΟΗΕ συνέβαλε στην αναστροφή του αρνητικού κλίματος. Η απαίτηση των Αμερικανών και άλλων να γίνει στο παρόν στάδιο ιεράρχηση των θέσεων της Ε/κυπριακής πλευράς δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή. Τυχόν ιεράρχηση των θέσεων της Ε/κυπριακής πλευράς μπορεί να γίνει στα πλαίσια των διαπραγματεύσεων και λαμβάνοντας υπόψη τη συνολική εξέλιξη μιας νέας διαπραγμάτευσης.
7. Το ΑΚΕΛ πολύ ορθά εργάζεται για να αποκρούονται συνεχώς οι δυο ακραίες τάσεις που εκδηλώθηκαν στο εσωτερικό μέτωπο. Η μια τάση κινδυνολογώντας για τις ενδεχόμενες επιπτώσεις από την απόρριψη του σχεδίου και με πρόσχημα υπαρκτούς κινδύνους από την παράταση της εκκρεμότητας στο Κυπριακό, ουσιαστικά τάσσειται υπέρ της επαναφοράς του σχεδίου Ανάν στη μορφή που είχε κατά το δημοψήφισμα, ανεξάρτητα από την ετυμηγορία του λαού. Η άλλη τάση με αφορμή το 76% του δημοψηφίσματος και στο όνομα μιας ασαφούς ευρωπαϊκής τάχα λύσης ζητά απόρριψη του σχεδίου αλλά και της λύσης διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας. Το Συνέδριο εκτιμά ότι και οι δυο τάσεις είναι καταστροφικές και καλεί την νέα Κ.Ε. να συνεχίσει να τις αποκρούει και να υποδεικνύει τους κινδύνους που κρύβουν.
8. Παρά τις αντιδράσεις που εξακολουθούν να εμφανίζονται από πλευράς κύρια των Αμερικανών και Βρετανών σήμερα φαίνεται να γίνεται γενικά παραδεκτό α) ότι η επιμονή στην επαναφορά του σχεδίου Ανάν όπως έχει, δεν οδηγεί πουθενά, β) ότι πρέπει να επέλθουν αλλαγές που να ικανοποιούν και την Ε/κυπριακή κοινότητα, γ) ότι η νέα πρωτοβουλία πρέπει να προετοιμαστεί καλά και δ) ότι δεν πρέπει να υπάρξουν ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα και επιδιαιτησία. Εναπόκειται στον Γ.Γ. να αποφασίσει ποια θα είναι τα επόμενα βήματα που θα κάνει στο Κυπριακό και τότε θα εκδηλωθούν.
9. Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ τονίζει ότι στην παρούσα φάση του Κυπριακού το Κόμμα μας συνεχίζει να εργάζεται σκληρά συνεργαζόμενο με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και το Εθνικό Συμβούλιο για τη δημιουργία των προϋποθέσεων επανέναρξης των διαπραγματεύσεων στα πλαίσια των Ηνωμένων Εθνών. Η δημιουργία σωστών προϋποθέσεων έχει τεράστια σημασία δεδομένου ότι θα ήταν ισχυρό πλήγμα για την υπόθεση της Κύπρου μια νέα αποτυχία εξεύρεσης λύσης. Επιδιώκουμε το συντομότερο δυνατό την επανέναρξη ουσιαστικών συνομιλιών μακριά από ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα, χωρίς βέβαια τούτο να

παραπέμπει σε ατέρμονες συνομιλίες και λύση στο βάθος του χρόνου. Συνειδητοποιούμε ότι ο χρόνος εδραιώνει τα τετελεσμένα της κατοχής. Μας ενδιαφέρει τόσο ο χρόνος επίτευξης της λύσης όσο και το περιεχόμενο της λύσης. Στοχεύουμε σε επανέναρξη των συνομιλιών που να οδηγήσουν σε συμφωνημένη λύση, μακριά από επιδιαιτησίες. Εργαζόμαστε για να πείσουμε για την ανάγκη να επέλθουν εκείνες οι ουσιαστικές αλλαγές στο σχέδιο του Γ.Γ. που θα επιτρέψουν και στους Ε/κύπριους να το δεχτούν και θα οδηγήσουν σε δίκαιη υπό τις περιστάσεις, βιώσιμη και λειτουργική λύση. Οι αλλαγές τις οποίες επιδιώκουμε δεν αλλοιώνουν τη φιλοσοφία του σχεδίου, στις παραμέτρους του οποίου θα πρέπει να αναζητηθεί η λύση, ούτε και αφαιρούν δικαιώματα από την τ/κυπριακή κοινότητα. Στοχεύουμε σε μια λύση που θα εξυπηρετεί τους κυπρίους, Ε/κύπριους και Τ/κύπριους και όχι τους οποιουδήποτε ξένους.

10. Το κλειδί της λύσης εξακολουθεί να βρίσκεται στην Άγκυρα. Τόσο η τουρκική κυβέρνηση όσο και η τ/κυπριακή ηγεσία φαίνεται να έχουν στο παρόν τουλάχιστον στάδιο ως προτεραιότητα τους την κεφαλαιοποίηση της θέσης τους κατά το δημοψήφισμα και τη διεθνή αναβάθμιση του καθεστώτος των κατεχομένων. Η Τουρκία μέσα από την διαμόρφωση του σχεδίου Ανάν ύστερα και από την επιδιαιτησία του περασμένου χρόνου κατόρθωσε να διατηρήσει ή και να αποκτήσει πλεονεκτήματα σε βάρος της Κύπρου και του συνόλου του κυπριακού λαού, Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων. Η επιμονή σ' αυτά τα πλεονεκτήματα δεν μπορεί να οδηγήσει σε σωστή και αμοιβαία αποδεχτή λύση του Κυπριακού. Η Τουρκία πρέπει να δεχτεί ότι είναι και προς το δικό της συμφέρον να αλλάξει τη φιλοσοφία της στο Κυπριακό.
11. Για να υποχρεωθεί η Τουρκία να αλλάξει φιλοσοφία και κατά συνέπεια να ανοίξει ο δρόμος λύσης του Κυπριακού, ο διεθνής παράγοντας και ιδιαίτερα ο αμερικανοβρετανικός, θα πρέπει να τερματίσει την πολιτική εξευμενισμού της Άγκυρας. Πρέπει να σταματήσουν να εκτρέφουν τις χωριστικές τάσεις και τις προσδοκίες της Άγκυρας και της τ/κυπριακής ηγεσίας για αναβάθμιση του κατοχικού καθεστώτος και να τους υποδεικνύουν συνεχώς την υποχρέωση τους να συνεργαστούν για λύση του Κυπριακού.
12. Το Κυπριακό ως διεθνές πρόβλημα πρέπει να παραμένει στα πλαίσια του ΟΗΕ. Το ΑΚΕΛ επιμένει στη θέση ότι ο ενδεδιγμένος χώρος αναζήτησης επίλυσης του προβλήματος είναι ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, όπου η Κύπρος μπορεί να επιδιώκει και να έχει την ευρύτερη δυνατή υποστήριξη στην υπόθεση της. Ταυτόχρονα το ΑΚΕΛ τονίζει ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί και πρέπει να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στις προσπάθειες επίλυσης του Κυπριακού δεδομένου ότι η Κύπρος είναι ήδη μέλος της και η Τουρκία φιλοδοξεί να ενταχθεί στην Ε.Ε. Αυτή είναι η σωστή βάση προσέγγισης των πραγμάτων. Τυχόν συζητήσεις και τοποθετήσεις που στοχεύουν σε υποκατάσταση του ΟΗΕ από την Ε.Ε. μόνο ζημιά μπορεί να προκαλέσουν.
13. Από την 1^η Μαΐου 2004 η Κυπριακή Δημοκρατία με ολόκληρη την επικράτεια της αποτελεί ισότιμο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Από την άλλη η Τουρκία από τις τρεις Οκτωβρίου άρχισε και επίσημα ενταξιακές συνομιλίες με στόχο τη δική της ένταξη στην Ε.Ε. Η ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. σε συνάρτηση και με τις ευρωπαϊκές φιλοδοξίες της Τουρκίας δημιουργούν μια θετική συγκυρία που πρέπει να συνεχίσουμε να την αξιοποιούμε για την επίλυση του Κυπριακού προβλήματος. Η διακήρυξη της Ε.Ε. που απαντά στην δήλωση της Τουρκίας ότι δεν αναγνωρίζει την Κυπριακή Δημοκρατία και ότι δεν υποχρεούται να εφαρμόσει το πρωτόκολλο της Άγκυρας και απέναντι στην

Κυπριακή Δημοκρατία, καθώς και το διαπραγματευτικό πλαίσιο της Τουρκίας κρίνονται από το ΑΚΕΛ ως ικανοποιητικά για την Κύπρο μέσα στις συγκεκριμένες συνθήκες. Για να υπάρξει αυτό το ικανοποιητικό αποτέλεσμα η Κύπρος έδωσε σκληρή μάχη και η συμβολή του Κόμματος μας σ' αυτή την εξέλιξη ήταν σημαντική. Η Τουρκία ανέλαβε απέναντι στην Ε.Ε. και κατ' επέκταση απέναντι στην Κυπριακή Δημοκρατία ορισμένες υποχρεώσεις οι οποίες αν αξιοποιηθούν σωστά θα λειτουργήσουν ως κίνητρο για την Άγκυρα να συνεργαστεί για τη λύση του Κυπριακού.

14. Το ΑΚΕΛ θα εξακολουθήσει να αγωνίζεται με όλες του τις δυνάμεις για ειρηνική λύση του Κυπριακού στη βάση των ψηφισμάτων του ΟΗΕ και των Συμφωνιών Υψηλού Επιπέδου 1977 και 1979, που προνοούν για διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία. Η διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία είναι το σημείο όπου συναντώνται Ε/κύπριοι και Τ/κύπριοι και τυγχάνει της διεθνούς υποστήριξης. Τυχόν εγκατάλειψη της δεν θα οδηγήσει σε καλύτερη λύση αλλά σε νέες περιπέτειες.
- Η λύση πρέπει να συνάδει με το διεθνές δίκαιο, τις διεθνείς συμβάσεις για τα ανθρώπινα δικαιώματα και το κοινοτικό δίκαιο.
 - Η ομοσπονδιακή διζωνική, δικοινοτική Κυπριακή Δημοκρατία πρέπει να έχει μια και μόνη κυριαρχία, μια διεθνή προσωπικότητα και μια ιθαγένεια.
 - Η λύση πρέπει να προνοεί την απομάκρυνση των τουρκικών κατοχικών στρατευμάτων και των εποίκων και την αποστρατικοποίηση της Κυπριακής Δημοκρατίας. Τελικός στόχος παραμένει η αποστρατικοποίηση της Κύπρου.
 - Η λύση πρέπει επίσης να αποκαθιστά τον σεβασμό της ανεξαρτησίας, την ενότητα, την εδαφική ακεραιότητα και την κυριαρχία της Κυπριακής Δημοκρατίας χωρίς να δίδει δικαιώματα μονομερούς επέμβασης σε οποιαδήποτε ξένη χώρα.
 - Να αποκαθιστά και να διασφαλίζει τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις βασικές ελευθερίες όλων των κυπρίων, περιλαμβανομένου του δικαιώματος επιστροφής των προσφύγων στα σπίτια και τις περιουσίες τους. Καταδικάζουμε τη παράνομη δόμηση στις ε/κυπριακές περιουσίες ως ένα νέο τετελεσμένο που στοχεύει στην απόκτηση πολιτικών πλεονεκτημάτων στα πλαίσια της συζήτησης για λύση του Κυπριακού.
 - Το ΑΚΕΛ με συνέπεια υποστηρίζει την πολιτική ισότητα των δυο κοινοτήτων στα πλαίσια της ομοσπονδίας όπως αυτή καθορίζεται στα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών.

Επαναπροσέγγιση – Τ/κυπριακή κοινότητα

1. Η συνεργασία, η ειρηνική συμβίωση και η κοινή πάλη για μια κοινή πατρίδα που θα διασφαλίζει ένα χαρούμενο και ευτυχισμένο μέλλον για όλα τα παιδιά της δεν ήταν ποτέ για το ΑΚΕΛ πολιτική του συρμού, που αλλάζει ανάλογα με τις κομματικές και παραταξιακές σκοπιμότητες ή με υποδείξεις από έξω. Για το ΑΚΕΛ η πολιτική αυτή απορρέει από την ιδεολογία του μαρξισμού-λενινισμού και του επιστημονικού σοσιαλισμού που ήταν και παραμένει η καθοδηγητική πυξίδα στην 80χρονη ζωή και δράση του. Η σχέση του ΑΚΕΛ με την τ/κυπριακή κοινότητα είναι χτισμένη με τους κοινούς ταξικούς και πολιτικούς αγώνες, στους οποίους θυσιάστηκαν πολλοί σύντροφοι μας με κορωνίδα τη θυσία των Καβάζογλου και Μισιαούλη. Είναι γι' αυτό που η επαναπροσέγγιση

κατέχει σημαντική θέση στην πολιτική του Κόμματός μας για τη λύση του Κυπριακού και για την οικοδόμηση μιας κοινής πατρίδας Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. Το Κόμμα μας θεωρεί την επαναπροσέγγιση ως συστατικό στοιχείο του αντικατοχικού αγώνα του λαού μας και κατά συνέπεια της αποδίδει πολιτικό και κοινωνικό περιεχόμενο. Απορρίπτουμε προσεγγίσεις που θεωρούν ότι η επαναπροσέγγιση είναι απλά θέμα καταπολέμησης προκαταλήψεων μέσω συγκεκριμένης δουλιάς για αλλαγή της ψυχολογικής διάθεσης της μιας κοινότητας έναντι της άλλης, ή την αποσυνδέουν από τον αντικατοχικό αγώνα. Τασσόμαστε ενάντια στις όποιες προσπάθειες ποδηγέτησης της επαναπροσέγγισης από ξένα κέντρα. Η επαναπροσέγγιση είναι υπόθεση των ίδιων των Κυπρίων, Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων, και των οργανωμένων συνόλων που τους εκφράζουν. Το Συνέδριο αποκρούει με αποφασιστικότητα τις συκοφαντίες που εκτοξεύονται κατά του Κόμματος ότι δήθεν έχει εγκαταλείψει την πάγια πολιτική της επαναπροσέγγισης.

2. Η επαναπροσέγγιση πρέπει να συνεχίσει να αποτελεί τον αντίποδα του εθνικισμού και του σοβινισμού, που εκφράζεται είτε με εθνικιστικά-σοβινιστικά συνθήματα, είτε με την απόρριψη της ομοσπονδιακής λύσης, είτε με τον εθισμό στις δομές του ψευδοκράτους και την υπεράσπιση τους ακόμα και από προοδευτικές δυνάμεις της τ/κυπριακής κοινότητας, είτε με την αποδοχή του εθνικού ξεκαθαρίσματος που έχει συντελεστεί στον τόπο μας. Το ΑΚΕΛ και το Λαϊκό Κίνημα με τους αγώνες τους πρόβαλαν την πολιτική της επαναπροσέγγισης και συνέβαλαν στον μέγιστο βαθμό στην αποδοχή και καθιέρωση της. Το ΑΚΕΛ και το Λαϊκό Κίνημα θα εξακολουθήσουν να είναι οι μπροστάρηδες της επαναπροσέγγισης.
3. Το ΑΚΕΛ χωρίς να παραγνωρίζει τον καθοριστικό ρόλο που διαδραματίζει η Τουρκία στην κατεχόμενη Κύπρο, αποδίδει μεγάλη σημασία στην τ/κυπριακή κοινότητα και το δικό της ρόλο για επίλυση του Κυπριακού. Ε/κύπριοι και Τ/κύπριοι είναι εξ' αντικειμένου στρατηγικοί σύμμαχοι στην πάλη για την επανένωση της πατρίδας μας.
4. Το 20^ο Συνέδριο χαιρετίζει την απομάκρυνση του Ντενκτάς - του κατ' εξοχή εκφραστή της διχοτόμησης και του σοβινισμού - από την ηγεσία των Τ/κυπρίων. Η αλλαγή που επήλθε, τουλάχιστο μέχρι σήμερα, δεν δικαιώνει τις προσδοκίες του κυπριακού λαού, Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων. Από καιρό διαπιστώνεται απομάκρυνση της ηγεσίας του Ρεπουμπλικανικού Τουρκικού Κόμματος από κοινές θέσεις στο Κυπριακό, τις οποίες είχαμε επεξεργαστεί μαζί στο παρελθόν. Η σημερινή τ/κυπριακή ηγεσία ευθυγραμμίζεται με την πολιτική της Άγκυρας και παρουσιάζει μια υπέρμετρη ταύτιση με τις δομές του κατοχικού μορφώματος και ένα υπέρμετρο ζήλο στην υπεράσπιση τους. Η προσπάθεια διεθνούς αναβάθμισης του ψευδοκράτους, η επιχειρούμενη απόκτηση πολιτικών κερδών σε βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας από τις κινήσεις που γίνονται για οικονομική ανάπτυξη της τ/κυπριακής κοινότητας, η συνεχιζόμενη με αυξημένους μάλιστα ρυθμούς δημιουργία νέων τετελεσμένων επί του εδάφους – ιδιαίτερα στο περιουσιακό – και οι συχνές ανοίκειες φραστικές επιθέσεις ενάντια στον Πρόεδρο Παπαδόπουλο, την ηγεσία του ΑΚΕΛ και ευρύτερα την πολιτική ηγεσία, δεν διευκολύνουν τις προσπάθειες επίλυσης του Κυπριακού.
5. Το ΑΚΕΛ τάχθηκε ευθύς εξ' αρχής υπέρ της ανάπτυξης του οικονομικού και βιοτικού επιπέδου των Τ/κυπρίων, νοουμένου ότι αυτό γίνεται στη βάση της διεθνούς και κοινοτικής νομιμότητας και δεν στοχεύει στην παράκαμψη της Κυπριακής Δημοκρατίας. Μέσα σ' αυτά τα πλαίσια το ΑΚΕΛ χαιρετίζει όλα

εκείνα τα μέτρα τα οποία η κυβέρνηση της Δημοκρατίας πήρε για την ενίσχυση των Τ/κυπρίων και τη διεύρυνση των σχέσεων, περιλαμβανομένων και των οικονομικών, ανάμεσα στις δυο κοινότητες. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να εργάζεται για την καλύτερη εφαρμογή αυτών των μέτρων θεωρώντας ότι υπάρχουν περιθώρια υιοθέτησης και άλλων. Το ΑΚΕΛ σε συνεργασία με το Συνδικαλιστικό Κίνημα θα συνεχίσει να παλεύει ώστε οι Τ/κύπριοι που εργάζονται στις ελεύθερες περιοχές να εργοδοτούνται με τους ίδιους όρους που εργοδοτούνται και οι Ε/κύπριοι συνάδελφοι τους έτσι που να μην πέφτουν θύματα εκμετάλλευσης.

6. Η τ/κυπριακή ηγεσία, ευθυγραμμιζόμενη πλήρως με την Άγκυρα φαίνεται να θέτει ως πρώτη προτεραιότητα, τουλάχιστο στο παρόν στάδιο, όχι την επίλυση του Κυπριακού, αλλά την άρση της λεγόμενης απομόνωσης των Τ/κυπρίων και μέσω της την διεθνή αναβάθμιση του ψευδοκράτους. Προκειμένου να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις επανέναρξης των συνομιλιών η τ/κυπριακή ηγεσία πρέπει να θέσει και πάλιν στην πράξη και όχι στα λόγια ως προτεραιότητα της τη λύση του Κυπριακού. Ταυτόχρονα από πλευράς τ/κυπριακής ηγεσίας πρέπει να υπάρξει κατανόηση για τις ανησυχίες της ε/κυπριακής κοινότητας και τα θέματα που θέτει προς συζήτηση.
7. Το Συνέδριο θεωρεί ότι ο διάλογος που διεξάγει το ΑΚΕΛ με τ/κυπριακά κόμματα περιλαμβανομένου του ΡΤΚ, σε μια προσπάθεια κατανόησης των εκατέρωθεν θέσεων και ανησυχιών συνιστά σημαντική συμβολή στη δημιουργία των καλύτερων προϋποθέσεων επανέναρξης των διαπραγματεύσεων.
8. Το Συνέδριο θεωρεί ότι οι επαφές μεταξύ των απλών ανθρώπων Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων, καθώς και οι κοινές εκδηλώσεις ομάδων και οργανωμένων συνόλων, συμβάλλουν σημαντικά στην κατανόηση των κοινών στοιχείων καθώς και των ιδιαιτεροτήτων των δυο κοινοτήτων. Συμβάλλουν επίσης στην εξάλειψη της όποιας καχυποψίας μεταξύ τους.

Εσωτερική διακυβέρνηση – εσωτερικό μέτωπο

1. Στο διάστημα από το 19^ο Συνέδριο υλοποιήσαμε το στόχο για περαιτέρω ενδυνάμωση της επιρροής του Κόμματος μέσα από την αύξηση των ποσοστών του στις βουλευτικές εκλογές, καθώς και τον στόχο για Αλλαγή στη διακυβέρνηση του τόπου μέσα από μια πλατιά συνεργασία δημοκρατικών και προοδευτικών δυνάμεων. Η συμβολή του Κόμματος μας και του ευρύτερου Λαϊκού Κινήματος στην εκλογή του Τ. Παπαδόπουλου, υπήρξε αποφασιστική και καθοριστική. Ως αποτέλεσμα της εκλογικής νίκης το ΑΚΕΛ συμμετέχει για πρώτη φορά στο Υπουργικό Συμβούλιο με κομματικά στελέχη. Το ΑΚΕΛ έχει επίσης ουσιαστική συμμετοχή στην ευρύτερη διακυβέρνηση.
2. Ο λαός εναπόθεσε πολλές ελπίδες και προσδοκίες στην κυβέρνηση της Αλλαγής και ιδιαίτερα προσβλέπει στο ΑΚΕΛ ως εκείνη την κατ' εξοχή φιλολαϊκή πολιτική και κοινωνική δύναμη για την υλοποίηση του προγράμματος διακυβέρνησης. Για το ΑΚΕΛ η υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος ήταν και παραμένει θέμα ύψιστης πολιτικής σημασίας. Το Συνέδριο επιβεβαιώνει τη δέσμευση του Κόμματος να εργαστεί μέχρι τέλους για την υλοποίηση του προγράμματος παρά τις όποιες αντικειμενικές και άλλες δυσκολίες.
3. Η κακή κατάσταση των δημόσιων οικονομικών και τα άλλα προβλήματα που άφησε πίσω της η συναγερμική δεκαετία, οι επιπτώσεις σε στρώματα του

πληθυσμού από την ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε συνδυασμό με τη μη ορθή προενταξιακή διαπραγμάτευση, η στελέχωση του κρατικού μηχανισμού στη μεγάλη του πλειοψηφία από ανθρώπους της δεξιάς, η γραφειοκρατική νοοτροπία, η μειωμένη παραγωγικότητα στον δημόσιο τομέα, το ανεπαρκές σύστημα ελέγχου και αξιολόγησης και οι αντιλήψεις στον κρατικό μηχανισμό, είναι ορισμένοι από τους πιο βασικούς παράγοντες που δημιουργούν προβλήματα και προσκόμματα στην υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος. Τα προβλήματα οξύνονται κατά καιρούς και από την επίδραση εξωγενών παραγόντων όπως ο πόλεμος στο Ιράκ και άλλες τυχοδιωκτικές ενέργειες του ιμπεριαλισμού, που ως αποτέλεσμα είχαν και την αλματώδη αύξηση της τιμής του πετρελαίου στη διεθνή αγορά.

4. Το 20^ο Συνέδριο διαπιστώνει ότι παρά τα προβλήματα και τις δυσκολίες ο απολογισμός της κυβέρνησης Παπαδόπουλου μέχρι σήμερα είναι θετικός. Η κυβέρνηση έδωσε δείγματα γραφής που καταδεικνύουν μια διαφορετική νοοτροπία και προσέγγιση στα κοινωνικοοικονομικά πράγματα του τόπου, στο νοικοκύρεμα της δημόσιας ζωής, στην προώθηση της αξιοκρατίας και της χρηστής διοίκησης. Αναγνώρισε την Αντίσταση κατά του φασισμού και απέδωσε τιμές στους Αντιστασιακούς. Αντιμετώπισε τα δημοσιονομικά ελλείμματα χωρίς να επιβάλει επιπρόσθετες φορολογίες. Κράτησε τον πληθωρισμό και την ανεργία σε χαμηλά επίπεδα. Στο θετικό έργο της κυβέρνησης καταγράφεται η ακύρωση της πολιτικής των ιδιωτικοποιήσεων, η διατήρηση και υπεράσπιση της ΑΤΑ, η ουσιαστική αύξηση των κατώτατων μισθών, η απόσυρση του νομοσχεδίου για τις απεργίες στις ουσιώδεις υπηρεσίες, η λειτουργία του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών, η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, η δημιουργία του ΤΕΠΑΚ, η θεσμοθέτηση της δημόσιας και δωρεάν υποχρεωτικής προδημοτικής για όλα τα παιδιά, η θεσμοθέτηση της φοιτητικής ταυτότητας, το πρόγραμμα άμεσης χορηγίας στις κοινότητες, το πρόγραμμα χορηγίας στους κατοίκους ορεινών κοινοτήτων, η κατασκευή χώρων υγειονομικής ταφής αποβλήτων (ΧΥΤΑ), η εξαγγελία στεγαστικής πολιτικής για τους πρόσφυγες, τους εγκλωβισμένους και αυτόχθονες, οι μειώσεις στις τιμές των αυτοκινήτων, οι παροχές στους πολύτεκνους, η αναδόμηση του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου και τη διαμόρφωση ολοκληρωμένης εθνικής στρατηγικής κατά των ναρκωτικών, η νέα τιμολογιακή πολιτική για τα φάρμακα που οδήγησε σε σημαντική μείωση των τιμών τους, η υλοποίηση των αναπτυξιακών προϋπολογισμών στο πρωτοφανές ποσοστό πάνω από 80%, το πακέτο μέτρων αντιμετώπισης του κόστους των καυσίμων, το πακέτο μέτρων κοινωνικής συνοχής και πολλά άλλα.
5. Παρόλα όσα έχουν γίνει το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαπιστώνει ότι οι ρυθμοί υλοποίησης του κυβερνητικού προγράμματος δεν είναι οι αναμενόμενοι με αποτέλεσμα να παρατηρείται δυσφορία σε στρώματα του πληθυσμού. Η δυσφορία αυτή όταν είναι δικαιολογημένη πρέπει να συναντά την ευαισθησία της κυβέρνησης. Ορισμένες βέβαια φορές είναι αδικαιολόγητη γιατί δεν λαμβάνει υπόψη τις συνθήκες μέσα στις οποίες υλοποιείται το κυβερνητικό πρόγραμμα, είτε διακρίνεται από μια αδημονία να γίνουν όλα όσα διαλαμβάνει το πρόγραμμα αμέσως.
6. Το ΑΚΕΛ θεωρεί ότι η επιτυχής εφαρμογή του προγράμματος σύγκλισης της οικονομίας, που εφαρμόζει η κυβέρνηση δημιουργεί τις προϋποθέσεις για υλοποίηση με γρηγορότερους ρυθμούς του κυβερνητικού προγράμματος και για αντιμετώπιση με πιο αποτελεσματικό και πιο φιλολαϊκό τρόπο των προβλημάτων που υπάρχουν και ταλαιπωρούν τα λαϊκά στρώματα. Η

κυβέρνηση πρέπει έγκαιρα να προβλέπει τις επιπτώσεις από διάφορα προβλήματα και καταστάσεις και να προτείνει ικανοποιητική θεραπεία πριν να δημιουργούνται τριβές και αναστάτωση μέσα σε συγκεκριμένα στρώματα του πληθυσμού.

7. Το Συνέδριο διαπιστώνει ότι η συμμετοχή του ΑΚΕΛ στην κυβέρνηση αποδεικνύεται καθημερινά ουσιαστική και παραγωγική. Οι υπουργοί του ΑΚΕΛ είναι από τα πιο αξιόλογα στελέχη που διαθέτει η παρούσα κυβέρνηση. Το Κόμμα ζητά από τους υπουργούς του να συμβάλλουν ακόμα πιο αποφασιστικά στη διαμόρφωση φιλολαϊκών πολιτικών της κυβέρνησης, να χειρίζονται πιο αποφασιστικά τα θέματα που έρχονται μπροστά τους, να είναι πιο αποφασιστικοί απέναντι στον κυβερνητικό γραφειοκρατικό μηχανισμό και να έχουν μεγαλύτερη και πιο άμεση επαφή με το λαό και τα προβλήματα του.
8. Το 20^ο Συνέδριο καλεί τα σώματα και τα στελέχη του Κόμματος και του Λαϊκού Κινήματος καθώς και την Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις να διαδραματίσουν και στο μέλλον ακόμα πιο αποφασιστικό ρόλο στην παρέμβαση για υλοποίηση των διαφόρων πτυχών του κυβερνητικού προγράμματος.
9. Η συνεργασία του ΑΚΕΛ με τον Πρόεδρο Παπαδόπουλο και την κυβέρνηση του χαρακτηρίζεται από φιλικό διάλογο, αμοιβαίο σεβασμό και κοινή δράση για εφαρμογή του προγράμματος της αλλαγής. Αυτό το καλό κλίμα πρέπει συνεχώς να ενισχύεται για το καλό του τόπου και του λαού. Καλή σε γενικές γραμμές συνεργασία και κλίμα υπάρχει και μεταξύ των πολιτικών δυνάμεων που στηρίζουν την Κυβέρνηση, παρά το μεγάλο εύρος και τη διαφορετικότητά αυτών των δυνάμεων και παρά τις κατά καιρούς διαφορετικές προσεγγίσεις που δημιουργούν ένταση. Γι' αυτό και διαπιστώνεται η ανάγκη περαιτέρω συντονισμού και συνεννόησης μεταξύ των κομμάτων της συμπολίτευσης και με την ίδια την κυβέρνηση.
10. Το 20^ο Συνέδριο ξεκαθαρίζει για μια ακόμα φορά ότι η συμμετοχή στην κυβέρνηση δεν σημαίνει άρνηση της αυτοτέλειας και της αυτονομίας του Κόμματος. Εκεί που διαφωνούμε με αποφάσεις και πολιτικές που ακολουθεί η κυβέρνηση έχουμε δικαίωμα και καθήκον να διαφοροποιούμαστε ακόμα και να δημοσιοποιούμε την αντίθεση και τις διαφορετικές μας θέσεις. Αυτό θα εξακολουθήσουμε να το πράττουμε πάντα υπεύθυνα γιατί στόχος μας δεν είναι να υποσκάψουμε αλλά να βοηθήσουμε την κυβέρνηση.
11. Το Συνέδριο υπογραμμίζει ότι ως ΑΚΕΛ δεν είμαστε διατεθειμένοι να ανεχτούμε φαινόμενα αναξιοκρατίας, λαϊκισμού και δημαγωγίας από πλευράς στελεχών συγκυβερνώτων κομμάτων. Δεν νοείται στελέχη από Κόμματα της συμπολίτευσης να ασκούν με τον πιο εύκολο τρόπο κριτική στην κυβέρνηση και να συνταυτίζονται ουσιαστικά με την ισοπεδωτική αντιπολίτευση του Συναγερμού και από την άλλη να υπάρχει η απαίτηση ότι το ΑΚΕΛ ως υπεύθυνο Κόμμα να στηρίζει την κυβέρνηση.
12. Το Συνέδριο επισημαίνει τις εντάσεις στο εσωτερικό μέτωπο που προκαλούνται από τη στάση της ηγεσίας του Συναγερμού, η οποία ασκεί ισοπεδωτική και στείρα αντιπολίτευση. Η ηγεσία του ΔΗΣΥ καταφεύγει συχνά στην δημαγωγία και τον λαϊκισμό. Προκαλεί συγκρούσεις μέσα στη βουλή. Με τον πιο εύκολο τρόπο εκμεταλλεύεται οξυμένα προβλήματα τα περισσότερα από τα οποία δημιουργήθηκαν επί δικής της διακυβέρνησης. Δεν διστάζει να υποδαυλίζει αχρείαστες κινητοποιήσεις με στόχο να φθείρει την κυβέρνηση και τα συμπολιτευόμενα Κόμματα. Η στάση αυτή του Συναγερμού, που συχνά αναπαράγεται από μερίδα των ΜΜΕ, δημιουργεί εντάσεις και υποσκάπτει την

ενότητα στο εσωτερικό μέτωπο. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να ξεσκεπάζει την στείρα και ισοπεδωτική αντιπολίτευση της ηγεσίας του ΔΗΣΥ.

Βουλευτικές εκλογές και άλλες εκλογικές αναμετρήσεις

1. Οι προσεχείς βουλευτικές εκλογές θα διεξαχθούν μέσα σε ιδιάζουσες συνθήκες διεθνώς και εσωτερικά. Συνθήκες διαφορετικές από κάθε προηγούμενη φορά και με εντελώς ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Στον κόσμο επικρατεί η ιμπεριαλιστική «νέα τάξη». Η Κύπρος είναι μέλος της Ε.Ε. Για πρώτη φορά το Κόμμα μας μετέχει στη διακυβέρνηση του τόπου. Ο απόηχος των δημοψηφισμάτων και των ευρωεκλογών είναι ακόμα ζωντανός. Αναμένεται να υπάρξει έντονη ανάμειξη των ΜΜΕ και των Γραφείων Δημοσίων Σχέσεων. Όλα τα Κόμματα θα επιδιώξουν διεύρυνση των ψηφοδελτίων τους. Αναμένεται να υπάρξει πρωτοφανής έκρηξη λαϊκισμού με πρωταγωνιστή την ηγεσία του ΔΗΣΥ αλλά και άλλους. Όλες οι πολιτικές κινήσεις πριν και μετά τις εκλογές θα διεξάγονται με το βλέμμα στραμμένο στις προεδρικές εκλογές.
2. Στρατηγικός στόχος του ΑΚΕΛ στις προσεχείς βουλευτικές εκλογές είναι να διατηρήσει τον πρωταγωνιστικό του ρόλο με ψηλά ποσοστά, ως η μεγαλύτερη πολιτική δύναμη. Για την επίτευξη αυτού του στόχου το ΑΚΕΛ θα πρέπει:
 - I. Να διαμορφώσει αποτελεσματική στρατηγική και τακτική και πρωτότυπη και ευρηματική προεκλογική εκστρατεία.
 - II. Να καταρτίσει τα ευρύτερα δυνατά ψηφοδέλτια αντιπροσωπευτικά της δύναμης και του κύρους του ΑΚΕΛ και της Αριστεράς ευρύτερα.
 - III. Να επαναβεβαιώσει την πολιτική της διεύρυνσης με Νέες Δυνάμεις με τη συμπερίληψη ακόμα περισσότερων αξιόλογων και ικανών ανθρώπων από τον ευρύτερο δημοκρατικό χώρο.
 - IV. Να επαναβεβαιώσει την πολιτική της ανανέωσης με τη συμπερίληψη αξιόλογων νέων ανθρώπων από τον ευρύ χώρο της Αριστεράς.
 - V. Το Συνέδριο με στόχο την προώθηση της ανανέωσης στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΑΚΕΛ Αριστερά Νέες Δυνάμεις αποφασίζει τον περιορισμό των θητειών των βουλευτών σε τρεις συνεχόμενες θητείες. Για τα μέλη του Πολιτικού Γραφείου που κατέχουν το βουλευτικό αξίωμα η κάθε περίπτωση θα συζητείται ξεχωριστά. Οι βουλευτές που θα συμπληρώσουν τρεις θητείες θα αξιοποιηθούν ποικιλόμορφα από το Κόμμα.
 - VI. Αμέσως μετά το συνέδριο να επιστρατευθούν και τεθούν στην υπηρεσία των εκλογών όλες οι δυνάμεις του Κόμματος και του Λαϊκού Κινήματος. Να σχεδιαστεί έγκαιρα η ανάλογη οργανωτική, οικονομική και τεχνική προετοιμασία.
3. Η ανάδειξη αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης στις σύγχρονες συνθήκες αποκτά ιδιαίτερη σημασία και συγκεντρώνει όλο και περισσότερο το ενδιαφέρον των πολιτών και των τοπικών κοινωνιών. Στις εκλογές τοπικής αυτοδιοίκησης του 2006 θα επιδιώξουμε επιβεβαίωση και ενίσχυση του αναγνωρισμένου ρόλου του ΑΚΕΛ στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Ρόλος ο οποίος κατακτήθηκε με τις ορθές θέσεις που προβάλλουμε και την πάλη μας για αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των τοπικών κοινωνιών. Πέραν από την καθημερινότητα του πολίτη που ενδιαφέρει τις τοπικές κοινωνίες, η προσφορά και αποφασιστική παρέμβαση μας σε θέματα υποδομής και ανάπτυξης δημιουργεί τις

προϋποθέσεις ο ρόλος μας να αναδειχθεί καταλυτικός σε τέτια ζητήματα όπως είναι: Η κοινωνική πρόνοια και αλληλεγγύη, ο πολιτισμός και ο αθλητισμός, το περιβάλλον και η οικολογία, η συμπλεγματοποίηση υπηρεσιών, η ποιότητα και αποτελεσματικότητα των προσφερόμενων υπηρεσιών, η ισομερής και ισορροπημένη ανάπτυξη, η στήριξη των κατοίκων της υπαίθρου.

4. Έχοντας τα πιο πάνω υπόψη, παραμένει σταθερή η πολιτική της ανάδειξης των ικανότερων μας στελεχών στο επίπεδο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τόσο κομματικών όσο και ευρύτερα. Και σ' αυτή την εκλογή η επιδίωξη διευρυνμένων ψηφοδελτίων ώστε να εκφράζουν όλη την ευρύτητα του χώρου του ΑΚΕΛ-Αριστερά- Νέες Δυνάμεις, παραμένει σε ισχύ. Η πολιτική των συνεργασιών και συμμαχιών θα βρίσκεται και πάλιν στο επίκεντρο της εκλογικής μας τακτικής, έχοντας κατά νου και τις τοπικές ιδιαιτερότητες.
5. Στρατηγικός στόχος για τις προεδρικές εκλογές του 2008 παραμένει μια φιλολαϊκή, προοδευτική, δημοκρατική διακυβέρνηση. Διακυβέρνηση, η οποία θα έχει ως πρώτη προτεραιότητα πολιτικής, την λύση του Κυπριακού ή την εφαρμογή μιας λύσης αν μέχρι τότε γίνει κατορθωτό να επιτευχθεί μια λειτουργική και βιώσιμη λύση. Και παράλληλα η παρά πέρα προώθηση του εκσυγχρονισμού της κυπριακής κοινωνίας σε μια φιλολαϊκή κατεύθυνση. Το πως θα επιτευχθεί αυτός ο στόχος είναι θέμα που το Κόμμα θα πρέπει να εξετάσει την κατάλληλη στιγμή λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη την εμπειρία της παρούσας συμμετοχής στη διακυβέρνηση του τόπου και τις συνθήκες όπως θα έχουν διαμορφωθεί από τις εξελίξεις του Κυπριακού και της εσωτερικής διακυβέρνησης.

Το Κόμμα και η ενότητα του

1. Ως αποτέλεσμα των αγώνων, των επιτυχιών και της δύναμης του Κόμματος η κατάσταση στην Κύπρο αναφορικά με τις κατακτήσεις των εργαζομένων, τη λειτουργία της δημοκρατίας και πολλές άλλες πτυχές της ζωής, είναι παράδειγμα προς μίμηση. Στην περίοδο που μεσολάβησε από το 19^ο Συνέδριο και μετά ο κομματικός μηχανισμός, εθελοντικός και έμμισθος, καλέστηκε να φέρει σε πέρας σωρεία σημαντικών πολιτικών και οργανωτικών καθηκόντων. Το 20^ο Συνέδριο διαπιστώνει ότι παρ' όλες τις δυσκολίες και τα προβλήματα που παρατηρήθηκαν, ο κομματικός μηχανισμός ανταποκρίθηκε θετικά και επάξια. Σημειώνουμε ιδιαίτερα τη δουλιά που έγινε στις διάφορες εκλογικές αναμετρήσεις και που είχε ως αποτέλεσμα τη νίκη στις βουλευτικές εκλογές του 2001 και τις προεδρικές εκλογές του 2003. Θετικά βήματα σημειώθηκαν επίσης και στη λειτουργία σωμάτων και βοηθητικών Γραφείων, στην κάλυψη στόχων του ετήσιου οργανωτικού πλάνου, στην κινητοποίηση μελών και οπαδών του Κόμματος και του Λαϊκού Κινήματος.
2. Υπήρξαν όμως και σοβαρές αδυναμίες και εμφανείς ελλείψεις και κενά στη λειτουργία του κομματικού μηχανισμού. Τα αρνητικά φαινόμενα της μειωμένης προσφοράς εθελοντικής δουλιάς, της χαλάρωσης και του παραγοντισμού συνεχίζουν να παρουσιάζονται στις γραμμές του Κόμματος και είναι ανασταλτικός παράγοντας στην προσπάθεια για ποιοτική και ποσοτική άνοδο στη δουλιά μας. Το ΑΚΕΛ δεν συμβιβάζεται με αυτά τα φαινόμενα, τα οποία εκτρέφει και αναπαράγει η καπιταλιστική κοινωνία. Καταβλήθηκαν προσπάθειες αντιμετώπισης τους, χωρίς όμως να σημειωθούν ιδιαίτερες επιτυχίες.

3. Πρέπει να καταβληθούν ιδιαίτερες προσπάθειες για να συνειδητοποιηθεί η πολιτική και ιδεολογική σημασία της οργανωτικής δουλιάς που συχνά είναι δύσκολη, σκληρή, και αγχώδης. Επιβάλλεται να προχωρήσουμε στην ενίσχυση του μηχανισμού εθελοντικού και έμμισθου, χωρίς αναβολές και σκεπτικισμούς. Το θέμα είναι σημαντικό και πρέπει να προωθείται ταυτόχρονα με άλλες πτυχές της δράσης του Κόμματος όπως εκείνες που αφορούν τα νέα μέλη, τη σωστή αφομοίωση τους, την ενίσχυση του πολιτικού και ιδεολογικού υπόβαθρου των μελών και στελεχών όλης της κλίμακας.
4. Η Κομματική Οργάνωση Βάσης (ΚΟΒ) - που είναι το θεμέλιο του Κόμματος, ο κρίκος σύνδεσης του με τους εργαζόμενους και ευρύτερα το λαό μας, συστατικός κρίκος στη διαδικασία λήψης σημαντικών αποφάσεων και το μέσο υλοποίησης των αποφάσεων του Κόμματος - πρέπει να τύχει περισσότερης προσοχής όχι μόνο από τα καθοδηγητικά όργανα, αλλά και τα ίδια τα στελέχη, όλων των επιπέδων, είτε είναι κομματικά στελέχη που υπηρετούν στον μηχανισμό του Κόμματος, είτε κατέχουν και δημόσια αξιώματα.
5. Η προσπάθεια μελέτης και καταπολέμησης των αρνητικών φαινομένων, η ανάγκη για επίλυση προβλημάτων που προκαλούνται από αυτά, συνδυάζεται με τη σταδιακή και πολύπλευρη ποιοτική βελτίωση της λειτουργίας και αποδοτικότητας του Κόμματος. Το 20^ο Συνέδριο κάνοντας αυτές τις διαπιστώσεις αποφασίζει την πραγματοποίηση έκτακτου Συνεδρίου στο μεσοδιάστημα μεταξύ 20^{ου} και 21^{ου} Συνεδρίου το οποίο θα ασχοληθεί με την οργανωτική κατάσταση του Κόμματος και πιθανές καταστατικές αλλαγές.
6. Με αφετηρία το 17^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ το 1990, η δραστηριότητα του Κόμματος μας επεκτάθηκε σχεδόν σε όλους τους τομείς της πολιτικής, κοινωνικής, οικονομικής και πολιτιστικής ζωής του τόπου. Η δουλιά μας στους μαζικούς φορείς που καλύπτουν όλους αυτούς τους τομείς πολλαπλασιάστηκε. Το Συνέδριο σημειώνει με ικανοποίηση τα θετικά αποτελέσματα της παρέμβασης μας στους διάφορους μαζικούς φορείς. Οι οργανωμένες παρατάξεις του Κόμματος σε επαγγελματικούς – συνδικαλιστικούς χώρους σημειώνουν αξιόλογες επιτυχίες. Ταυτόχρονα το Συνέδριο διαπιστώνει ελλείψεις, αδυναμίες και παραλείψεις που δεν μας επιτρέπουν να προσφέρουμε στο βαθμό που η κυπριακή κοινωνία αναμένει από το ΑΚΕΛ. Υπάρχουν περιθώρια παραπέρα βελτίωσης της δράσης μας και την ίδια στιγμή προκύπτει η ανάγκη για συγκρότηση παρατάξεων σε ακόμα περισσότερους νέους χώρους. Προκύπτει επίσης η ανάγκη για αναβάθμιση, πιο οργανωμένη και πιο συστηματική δουλιά των βοηθητικών Γραφείων της Κ.Ε. Σε σχέση με τους εκπροσώπους του Κόμματος σε θεσμικά όργανα ενώ καταγράφεται θετική συμβολή και ανάλογο ενδιαφέρον, προκύπτει και εδώ ανάγκη καλύτερης συνεννόησης και συντονισμού.
7. Η ενότητα του Κόμματος είναι η μεγαλύτερη μας κατάκτηση και το ισχυρότερο όπλο που διαθέτουμε. Στην πενταετία από το 19^ο Συνέδριο μέχρι σήμερα δυστυχώς εντάθηκαν τα φαινόμενα παραβίασης συλλογικών αποφάσεων του Κόμματος. Τέτια φαινόμενα είχαμε στις διάφορες εκλογικές αναμετρήσεις και ιδιαίτερα κατά το δημοψήφισμα του Απρίλη 2004. Οι παραβιάσεις συλλογικών αποφάσεων καταδεικνύουν ένα κενό στην ιδεολογικοπολιτική μας διαπαιδαγώγηση, που πρέπει να αντιμετωπιστεί. Το Συνέδριο διαπιστώνει ότι σε δύσκολες ώρες που κληθήκαμε να πάρουμε θέση σε κεφαλαιώδη ερωτήματα, σε ώρες όπου η ενότητα του Κόμματος ήταν ακόμα πιο απαραίτητη, δεν κατορθώσαμε να αρθρούμε όλοι στο ύψος των περιστάσεων. Ορισμένοι έθεσαν την προσωπική τους συνείδηση πάνω από τη συλλογική

συνείδηση του Κόμματος δημιουργώντας έτσι πρόβλημα συνοχής και αποτελεσματικότητας της πολιτικής και της πάλης του Κόμματος.

8. Το Συνέδριο καλεί το Κόμμα να συνεχίσει να αντιπαλεύει με αυτό το αρνητικό φαινόμενο, όπως και με τα όποια αρνητικά φαινόμενα παρουσιάζονται στη δουλιά, την πάλη και τη συμπεριφορά μας. Μόνο έτσι το Κόμμα θα καθίσταται συνεχώς και πιο ικανό να προωθή τις αποφάσεις του, να υλοποιεί την πολιτική του, να προάγει την ενότητα του και να αντιμετωπίζει τις δυσκολίες. Η προσήλωση όλων μας στις Οργανωτικές αρχές του Κόμματος και στις αρετές της κομμουνιστικής ηθικής είναι αναγκαία και απαραίτητη.
9. Τα σώματα του Κόμματος δεν πρέπει να δείχνουν ανοχή απέναντι στα αρνητικά φαινόμενα. Με συντροφικότητα και πειθώ αλλά και με τη λήψη μέτρων, εκεί όπου είναι αναγκαίο, θα πρέπει να προστατεύουν την ενότητα, την πολιτική και τις αρχές του Κόμματος, έτσι όπως τις καθορίζει το καταστατικό μας και τις ερμηνεύουν τα συλλογικά όργανα.
10. Η ιδεολογική μόρφωση και επιμόρφωση των κομματικών μελών και στελεχών εξακολουθεί να είναι ένα από τα βασικότερα μας καθήκοντα. Η αστική ιδεολογία, η ιμπεριαλιστική «νέα τάξη πραγμάτων» και η παγκοσμιοποίηση των πολυεθνικών εταιρειών προάγουν την αποϊδεολογικοποίηση, την αντίληψη περί της εξάλειψης των συνόρων Αριστεράς Δεξιάς, την αποπολιτικοποίηση, τον κοσμοπολιτισμό, την απαξίωση της οργανωμένης πάλης. Η κατάσταση αυτή επιδρά και στην κομματική μας ζωή δημιουργώντας αρνητικά φαινόμενα. Η εντατικοποίηση της ιδεολογικής μας δουλιάς είναι ένας βασικός παράγοντας για να αντιπαλέψουμε με επιτυχία αυτά τα αρνητικά φαινόμενα.
11. Στο επίκεντρο της ιδεολογικής μας δουλιάς πρέπει να βρίσκονται οι βασικές αρχές της μαρξιστικής-λενινιστικής κοσμοθεωρίας, η αντίληψη μας για το σοσιαλισμό, ο διεθνισμός, οι σύγχρονοι προβληματισμοί στο παγκόσμιο προοδευτικό κίνημα, η πάλη κατά του εθνικισμού-σοβινισμού, οι οργανωτικές αρχές που διέπουν την λειτουργία του Κόμματος μας. Η μαχητική υπεράσπιση της ιδεολογίας μας, το ξεσκέπασμα των αδιεξόδων, των αντιφάσεων και των αυταπατών που καλλιεργεί η αστική ιδεολογία, η τεκμηριωμένη αποκάλυψη του αντιλαϊκού χαρακτήρα του νεοφιλελευθερισμού, η πάλη κατά της υποκουλτούρας και του κοσμοπολιτισμού, έχουν μέσα στις ιδιαίτερες συνθήκες της Κύπρου, όχι μόνο ιδεολογική αλλά και τεράστια πολιτική σημασία.
12. Το Συνέδριο εκτιμά τις προσπάθειες που καταβάλλονται για αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό της ιδεολογικής μας δουλιάς, περιλαμβανομένης και της αξιοποίησης μέσων που προσφέρει η σύγχρονη τεχνολογία. Παρόλα αυτά είναι γεγονός ότι δεν έχουμε καταφέρει να αναβαθμίσουμε την ιδεολογική μας δουλιά στο βαθμό που επιθυμούμε και που οι ίδιες οι συνθήκες απαιτούν. Είναι αναγκαία η πιο οργανωμένη και προγραμματισμένη συνεχής προσπάθεια. Επιβάλλεται επίσης η μεγαλύτερη και καλύτερη αξιοποίηση των διεθνών μας σχέσεων. Η δουλιά μας στον ιδεολογικό τομέα πρέπει να χαρακτηρίζεται από περισσότερη εξωστρέφεια και να στοχεύει στην μετάδοση των δικών μας μηνυμάτων στα πλατιά στρώματα του λαού.
13. Τα 80χρονα του ΚΚΚ-ΑΚΕΛ πρέπει να αξιοποιηθούν και στον ιδεολογικό τομέα. Οι πολύχρονοι αγώνες, η ανεκτίμητη προσφορά και οι μεγάλες θυσίες του Κόμματος μας εμπειρέχουν διδάγματα διαχρονικής σημασίας που πρέπει να είναι κτήμα του κάθε ΑΚΕΛιστή και ευρύτερα κάθε προοδευτικού ανθρώπου στην Κύπρο.

14. Παρόλες τις διαπιστώσεις για την αναγκαιότητα του ο «*Νέος Δημοκράτης*», το θεωρητικό και πολιτικό περιοδικό όργανο της Κεντρικής Επιτροπής ουσιαστικά έχει αδρανήσει. Το θέμα του ρόλου, της κανονικής έκδοσης και της αναβάθμισης του περιεχομένου του θεωρητικού και πολιτικού μας οργάνου, παραμένει ως καθήκον πρωταρχικής σημασίας και πρέπει να απασχολήσει πολύ σοβαρά και πολύ συγκεκριμένα τη νέα Κεντρική Επιτροπή.
15. Η Επαγρύπνηση πρέπει να εξακολουθήσει να είναι μέρος της καθημερινής Κομματικής μας δουλειάς. Το ΑΚΕΛ ως ένα μεγάλο πολιτικό Κόμμα χρειάζεται να είναι συνεχώς ενήμερο για τις διάφορες εξελίξεις και τα τεκταινόμενα ώστε να είναι σε θέση να διαμορφώνει σωστά την πολιτική και την τακτική του. Από την άλλη πρέπει να είναι σε θέση να προλαμβάνει τυχόν ενέργειες που στρέφονται ενάντια στο ίδιο και τα στελέχη του. Ταυτόχρονα ως Κόμμα που δραστηριοποιείται σε μια ημικατεχόμενη και απειλούμενη από πολλούς κινδύνους πατρίδα, θεωρούμε χρέος μας να επαγρυπνούμε και σε θέματα που αφορούν την ασφάλεια της Κυπριακής Δημοκρατίας. Το Συνέδριο τονίζει την ανάγκη όπως η Κομματική και πολιτική επαγρύπνηση, που είναι καθήκον όλων μας, ενταθεί και αναβαθμιστεί.
16. Η παρουσία της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΑΚΕΛ Αριστερά Νέες Δυνάμεις εντός του Κοινοβουλίου χαρακτηρίζεται από σοβαρότητα, υπευθυνότητα, τεκμηρίωση των θέσεων, σεβασμό των άλλων πολιτικών δυνάμεων και συλλογικότητα. Το Συνέδριο εκφράζει συνολικά θετική εκτίμηση για την παρουσία και τη δράση της Κοινοβουλευτικής μας Ομάδα και ταυτόχρονα διαπιστώνει ότι υπάρχουν σαφή περιθώρια για βελτίωση της.
17. Τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας ΑΚΕΛ – Αριστερά – Νέες Δυνάμεις καθ' όλη τη διάρκεια της θητείας τους ανέπτυξαν ουσιαστική και πολυδιάστατη εξωκοινοβουλευτική δραστηριότητα, ιδιαίτερα σε σχέση με την ανακίνηση και επίλυση εκατοντάδων προβλημάτων. Το Συνέδριο εκτιμώντας ως ικανοποιητική σε γενικές γραμμές την επαφή με τις συνοικίες, τις κοινότητες και τα οργανωμένα σύνολα, αλλά και τον απλό πολίτη καλεί τους Βουλευτές μας να αναβαθμίσουν ακόμα περισσότερο την επαφή τους με το λαό και τα προβλήματα του. Το Συνέδριο αποτιμά θετικά επίσης τον θεσμό των Κοινοβουλευτικών Συνεργατών σημειώνοντας ταυτόχρονα τις ευρύτερες δυνατότητες που παρέχονται και πρέπει να αξιοποιηθούν.
18. Το Συνέδριο διαπιστώνει ότι η εκλογή του Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ στην προεδρία του Κοινοβουλίου της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι γεγονός ιστορικής σημασίας για τα πολιτικά πράγματα της Κύπρου. Εγκαινίασε μια νέα περίοδο κατά την οποία το ΑΚΕΛ όχι μόνο υποστηρίζει στα πλαίσια συνεργασιών την ανάδειξη σε ύπατα αξιώματα της Δημοκρατίας προσωπικότητες από άλλους χώρους, αλλά και διεκδικεί δικαιωματικά αυτά τα αξιώματα και για τον εαυτό του. Η ανάδειξη στην προεδρία της Βουλής του Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ είναι μια δικαίωση για το Κόμμα μας και τους πολύχρονους αγώνες του.
19. Η προεδρία της Βουλής κατά τα τελευταία πέντε χρόνια λειτούργησε συναινετικά και προώθησε την συναντίληψη. Ανέπτυξε και καλλιέργησε εξαιρετες σχέσεις με ξένα κοινοβούλια. Ανάπτυξε ακόμα περισσότερο την κοινοβουλευτική διπλωματία, θέτοντας την στην υπηρεσία της υπόθεσης της Κύπρου σε μια δύσκολη εποχή για την πατρίδα μας. Με πρωτοβουλίες της προεδρίας η Βουλή καθιέρωσε την επικοινωνία με τον πολίτη και ανέπτυξε πολύπλευρη δραστηριότητα σε διάφορους τομείς όπως τον τομέα του πολιτισμού. Βελτιώθηκαν οι συνθήκες εργασίας στη Βουλή. Εισήχθη ο θεσμός

του επιστημονικού συνεργάτη. Υποστηρίχθηκαν μια σειρά πρωτόγνωροι θεσμοί όπως είναι η Βουλή των Γερόντων, η Βουλή των Παιδιών και η Βουλή των Νέων. Το Κόμμα μας απέδειξε ότι είναι ικανό όχι μόνο να κατέχει αλλά και να αναδεικνύει με τη δουλιά του ανώτερους θεσμούς της κυπριακής πολιτείας.

20. Το ΑΚΕΛ από τον Ιούνιο του 2004, συμμετέχει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ΕΚ) και στην Πολιτική Ομάδα της Ευρωπαϊκής Ενωτικής Αριστεράς/Βόρεια Πράσινη Αριστερά (Ε.Ε.Α/ΒΠΑ). Για το ΑΚΕΛ, η συμμετοχή στο ΕΚ αποτελεί μια ακόμα έπαλξη αγώνα και πάλης για προώθηση του Κυπριακού, την αντιμετώπιση των νεοφιλελεύθερων πολιτικών και περιοριστικών για τη δημοκρατία αποφάσεων της Ε.Ε. Αποτελεί την έπαλξη για προώθηση φιλολαϊκών-διεκδικητικών θέσεων υπέρ των πλατιών στρωμάτων των εργαζομένων. Το 20^ο Συνέδριο αξιολογώντας και αξιοποιώντας τις εμπειρίες ενός χρόνου λειτουργίας τόσο στο ΕΚ όσο και στην πολιτική ομάδα της Ε.Ε.Α/ΒΠΑ και έχοντας επίγνωση του μεγέθους μας και των δυσκολιών, διαπιστώνει ότι το Κόμμα μας έχει περιθώρια περαιτέρω βελτίωσης τόσο της λειτουργίας του σε αυτό το επίπεδο όσο και της αποτελεσματικότητας του.
21. Το Συνέδριο τονίζοντας τη σημασία της «Χαραυγής» ως του καθημερινού εκφραστικού οργάνου του Κόμματος διαπιστώνει ότι η εφημερίδα στην τελευταία πενταετία έκανε σοβαρές και ουσιαστικές αλλαγές τόσο στο περιεχόμενο όσο και στη μορφή και το νέο σχήμα βοήθησε να αποκτήσει νέο, σύγχρονο πρόσωπο. Η βελτίωση της εικόνας και του περιεχομένου της εφημερίδας δεν συνοδεύθηκε δυστυχώς με αύξηση της κυκλοφορίας. Το αρνητικό φαινόμενο της γενικότερης χαλάρωσης, τα προβλήματα που δημιουργούνται με την απώλεια εφημεριδοπωλών και η πληθώρα των ΜΜΕ και μάλιστα των ηλεκτρονικών, επιδρούν αρνητικά στον τομέα της αύξησης της κυκλοφορίας της «Χαραυγής».
22. Η συνειδητοποίηση της ανάγκης καθημερινής αγοράς και μελέτης της «Χαραυγής» είναι ένα μόνιμο ιδεολογικό - πολιτικό καθήκον. Η διάδοση του εκφραστικού μας οργάνου και η ανάπτυξη της κυκλοφορίας του είναι ένα οργανωτικό καθήκον που έχει όμως σημαντικό πολιτικο-ιδεολογικό περιεχόμενο. Η ανάπτυξης της κυκλοφορίας της «Χαραυγής» πρέπει να βρίσκεται συνεχώς στο επίκεντρο της προσοχής όλων των σωματίων του Κόμματος, κεντρικών, επαρχιακών, τοπικών, αλλά και όλων των μελών του Κόμματος.
23. Η ανάγκη συνεχούς αναβάθμισης του περιεχομένου και της εμφάνισης της «Χαραυγής» ώστε να ανταποκρίνεται στην κοινωνική εξέλιξη και στις σύγχρονες απαιτήσεις πληροφόρησης, και ανάλυσης της πολιτικής, των θέσεων και προτάσεων του Κόμματος, προβάλλει επιτακτική. Προς την κατεύθυνση αυτή το Συνέδριο καλεί τη διεύθυνση και όλους τους συντελεστές της εφημερίδας να εργάζονται συνεχώς για την περαιτέρω βελτίωση του περιεχομένου, της ποιότητας και της εμφάνισης της «Χαραυγής».

Η κυπριακή οικονομία

1. Η κυπριακή οικονομία με τις ιδιαιτερότητες της αναπτύσσεται πλέον στο περιβάλλον της Ευρώπης και της παγκοσμιοποίησης. Μιας παγκοσμιοποίησης η οποία επιχειρεί να επιβάλει ως πρότυπο μοντέλο κοινωνικο-οικονομικής ανάπτυξης το «νεοφιλελεύθερο» νεοσυντηρητικό καπιταλιστικό μοντέλο ανάπτυξης. Μοντέλο το οποίο δυστυχώς κυριαρχεί σήμερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το ΑΚΕΛ εργάζεται για μια σύγχρονη οικονομία στην οποία θέλουμε να συνυπάρχουν, να αλληλοσυμπληρώνονται και να συνεργάζονται ο

κοινωνικός με τον ιδιωτικό τομέα. Για μια οικονομία με στόχους ανθρωποκεντρικούς και προσαρμοσμένη στις ανάγκες των πλατιών λαϊκών στρωμάτων.

2. Η δεκαετία της διακυβέρνησης Κληρίδη χαρακτηρίστηκε από νεοφιλελεύθερες συντηρητικές προσεγγίσεις και από οικονομική πολιτική η οποία σε γενικές γραμμές ταυτίστηκε με τους στόχους και τις προτεραιότητες του μεγάλου κεφαλαίου. Η διαπραγμάτευση της εναρμόνισης με το Κοινοτικό κεκτημένο έγινε υπό την σκιά αυτής της πολιτικής, αδυνατίζοντας έτσι τη δυνατότητα για μια πιο αποφασιστική και αποτελεσματική διαπραγμάτευση, η οποία θα μπορούσε να προστατεύσει πιο αποτελεσματικά τόσο τα συμφέροντα των λαϊκών στρωμάτων όσο και ζωτικής σημασίας τομείς της οικονομίας, στο πλαίσιο μιας πιο ομαλής και ελεγχόμενης διαδικασίας προσαρμογής.
3. Η αλλαγή στη διακυβέρνηση του τόπου δημιούργησε προϋποθέσεις για μια διαφορετική οικονομική και κοινωνική φιλοσοφία και προσέγγιση με φιλολαϊκό και προοδευτικό περιεχόμενο όπως αυτό εκφράζεται μέσα από το πρόγραμμα διακυβέρνησης και όπως διαφαίνεται μέσα από αρκετές πτυχές της πολιτικής που ακολουθείται.
4. Η νέα κυβέρνηση έχει παραλάβει μια οικονομία σε κατάσταση ύφεσης με σχεδόν μηδενικούς ρυθμούς ανάπτυξης, με τεράστια δημοσιονομικά ελλείμματα πρωτόγνωρα για την μεταπολεμική φάση ανάπτυξης της κυπριακής οικονομίας, με σημαντική επιδείνωση του δημόσιου χρέους και με την παραγωγικότητα στα πιο χαμηλά σημεία μετά το 1974. Παρόλα αυτά το Συνέδριο διαπιστώνει ότι σήμερα η οικονομία έχει μπει σε τροχιά ανάκαμψης με ρυθμούς ανάπτυξης αισθητά ψηλότερους και με σημαντικές επιδόσεις δημοσιονομικής πειθαρχίας αφού το έλλειμμα περιορίζεται δραστικά και το δημόσιο χρέος παρουσιάζει βελτίωση. Είναι σημαντικό το γεγονός ότι η βελτίωση αυτή επιτυγχάνεται χωρίς μέτρα που να πλήττουν ιδιαίτερα τα λαϊκά στρώματα και να μειώνουν την αναπτυξιακή προσπάθεια.
5. Αποτελεί όμως επίσης γεγονός ότι κάτω από αυτές τις συνθήκες δεν έχουν γίνει ακόμα τόσο εμφανή όσο το ΑΚΕΛ επιδιώκει και διεκδικεί, εκείνα τα οικονομικά και κοινωνικά μέτρα τα οποία να ανταποκρίνονται πλήρως στις προσδοκίες των λαϊκών στρωμάτων που έχουν στηρίξει την αλλαγή και περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα διακυβέρνησης. Η βελτίωση των οικονομικών δεδομένων όπως παρουσιάζεται σήμερα επιτρέπει και επιβάλλει πιο δραστικά μέτρα κοινωνικής πολιτικής για τα οποία το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να εργάζεται συστηματικά και επίμονα στη βάση της δέσμευσης για πλήρη εφαρμογή του πνεύματος και του γράμματος του προγράμματος διακυβέρνησης.

Οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα

1. Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαπιστώνει ότι παρά την οικονομική ανάπτυξη και την πρόοδο που έχει επιτελεστεί και η οποία οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στους αγώνες της Αριστεράς, η Κύπρος αντιμετωπίζει αρκετά οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα. Ορισμένα οξύνθηκαν περισσότερο μετά την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. κυρίως λόγω της μη ικανοποιητικής διαπραγμάτευσης από την κυβέρνηση του Συναγερμού στην προσπάθεια τους να εξυπηρετήσουν το μεγάλο κεφάλαιο, αλλά επίσης και λόγω των συνθηκών καπιταλιστικής ολοκλήρωσης και ασυδοσίας του μεγάλου κεφαλαίου που κυριαρχεί στην Ε.Ε. Τα κυριότερα προβλήματα είναι:

- Η μονόπλευρη ανάπτυξη της οικονομίας προς τη κατεύθυνση των υπηρεσιών και ιδιαίτερα προς το κλάδο του τουρισμού.
- Η συνεχής συρρίκνωση των τομέων της παραγωγής και η ανάγκη εκσυγχρονισμού της υλικής βάσης στη μεταποιητική βιομηχανία.
- Το δημοσιονομικό έλλειμμα και το δημόσιο χρέος.
- Το φαινόμενο της φτώχειας που οδηγεί στον κοινωνικό αποκλεισμό.
- Η συνεχής άνοδος των τιμών της γης και του κόστους κατοικίας που οξύνει ακόμα περισσότερο το πρόβλημα της στέγης.
- Η ανεργία που παρόλο ότι παραμένει σε χαμηλά συγκριτικά επίπεδα εν τούτοις χρειάζεται συνεχής επαγρύπνηση και προσοχή.
- Η αύξηση των προβλημάτων στην αγροτική οικονομία.

Για όλα αυτά τα προβλήματα το Κόμμα και το ευρύτερο Λαϊκό Κίνημα έχουν επεξεργαστεί θέσεις για την αντιμετώπιση τους, παλεύουν για την επίλυση τους και βρίσκονται σε συνεχή διάλογο με την κυβέρνηση για τη διαμόρφωση πολιτικών αντιμετώπισης τους.

2. Η απασχόληση αλλοδαπών εργαζομένων έχει προσλάβει μαζικές διαστάσεις λόγω της μεγάλης ζήτησης εργαζομένων σε χειρωνακτικά κυρίως επαγγέλματα και της ελεύθερης διακίνησης εργαζομένων κυρίως από τις νεοενασχθείσες στην Ε.Ε. χώρες. Τα φαινόμενα σκληρής και πολλές φορές απάνθρωπης εκμετάλλευσης των αλλοδαπών εργαζομένων, οι οποίοι χρησιμοποιούνται ως φτηνή εργατική δύναμη, δεν είναι μόνο απαράδεκτα και καταδικαστέα από ηθικής άποψης, αλλά συνάμα λειτουργούν και προς την κατεύθυνση υπόσκαψης των κεκτημένων όρων εργασίας και των συλλογικών συμβάσεων. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να εργάζεται μαζί με το συνδικαλιστικό κίνημα ώστε οι όροι και οι συνθήκες απασχόλησης των αλλοδαπών που απασχολούνται νόμιμα στη χώρα (κοινοτικών και μη) να είναι εκείνες που προβλέπονται από τις συλλογικές συμβάσεις. Το ΑΚΕΛ ως Κόμμα διεθνιστικό θα σταθεί εμπόδιο στις προσπάθειες εκμετάλλευσης και στα όποια φαινόμενα ρατσισμού και ξενοφοβίας.
3. Η αντιμετώπιση της παράνομης απασχόλησης είναι υπόθεση του κράτους. Η αυστηρή εφαρμογή της νομοθεσίας και η επιβολή κυρώσεων στους παρανομούντες εργοδότες είναι υποχρέωση της πολιτείας. Εκεί όπου παρατηρείται προσφορά ντόπιου εργατικού δυναμικού θα πρέπει να ανασταλεί η παραχώρηση αδειών απασχόλησης αλλοδαπού εργατικού δυναμικού, παράλληλα με την αναθεώρηση των κριτηρίων παραχώρησης αδειών απασχόλησης αλλοδαπών εργαζομένων.
4. Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ θεωρεί ότι είναι επιτακτική ανάγκη να δημιουργηθούν ανεξάρτητοι μηχανισμοί διαχείρισης και ελέγχου της εκκλησιαστικής περιουσίας στους οποίους να έχει λόγο η κοινωνία και να λειτουργούν με διαφανείς διαδικασίες. Η φορολόγηση των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων της Εκκλησίας πρέπει να καθιερωθεί.

Εργαζόμενοι και Συνδικαλιστικό Κίνημα

1. Το Συνέδριο διαπιστώνει ότι η αλλαγή στη διακυβέρνηση του τόπου έθεσε τροχοπέδη στην νεοφιλελεύθερη επίθεση που δέχονταν οι εργαζόμενοι κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του ΔΗΣΥ από την πλευρά της κυβέρνησης. Διαμορφώθηκε ένα νέο ευνοϊκότερο σκηνικό για τους εργαζόμενους και το

συνδικαλιστικό κίνημα. Αισθητή διαφοροποίηση υπήρξε και στη γενικότερη αντιμετώπιση από τη πλευρά της κυβέρνησης του κινήματος των εργαζομένων όσο αφορά τα θέματα της διαδικασίας επίλυσης διαφορών, την ανανέωση των συλλογικών συμβάσεων και τον σεβασμό των διαδικασιών κοινωνικού διαλόγου και τριμερούς συνεργασίας καθώς και των συλλογικών διαπραγματεύσεων.

2. Η πλήρης ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση δημιούργησε νέα δεδομένα στον κοινωνικό και οικονομικό τομέα, όπως άλλωστε το ΑΚΕΛ είχε προβλέψει και είχε προειδοποιήσει, τα οποία επηρεάζουν τους εργαζόμενους και τις κατακτήσεις τους. Οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης αντανakλούν τη νεοφιλελεύθερη φιλοσοφία, η οποία δυστυχώς κυριαρχεί σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Αυτό ενθαρρύνει τους εργοδότες στις επιθέσεις τους ενάντια στα δικαιώματα και τις κατακτήσεις των εργαζομένων.
3. Υπό αυτές τις συνθήκες το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ εκτιμά ότι ο ρόλος του ταξικού συνδικαλιστικού κινήματος καθίσταται ολοένα και περισσότερο αναγκαίος και ουσιαστικός για υπεράσπιση των οικονομικών, κοινωνικών και συνδικαλιστικών τους κατακτήσεων και για την διεκδίκηση του δίκαιου και λογικού μεριδίου που τους αναλογεί στα πλαίσια της οικονομικής ανάπτυξης. Το Κόμμα των Κυπρίων Εργαζομένων θα εξακολουθήσει να βρίσκεται δίπλα στο ταξικό συνδικαλιστικό κίνημα συναγωνιστής στους αγώνες για τους ανθρώπους του μόχθου. Το Συνέδριο απευθύνεται προς τους εργαζόμενους τονίζοντας ότι η προάσπιση και η επέκταση των κατακτήσεων τους μπορεί να επιτευχθεί μόνο μέσα από τη συσπείρωση τους στις συνδικαλιστικές τους οργανώσεις και ιδιαίτερα την πρωτοπόρα ταξική συνδικαλιστική οργάνωση της ΠΕΟ και την οργανωμένη πάλη. Το Συνέδριο καλεί τους ΑΚΕΛιστές να είναι πρωτοπόρα συνδικαλιστικά στελέχη και με τη δράση και το παράδειγμα τους να εμπνέουν τους εργαζόμενους και να τους καθοδηγούν.
4. Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαπιστώνει με ικανοποίηση ότι τα δημοσιονομικά ελλείμματα μειώνονται δραστικά και η οικονομία φαίνεται να ανακάμπτει. Η βελτίωση της κατάστασης δημιουργεί τις προϋποθέσεις για μια πιο δραστική κοινωνική πολιτική από πλευράς της κυβέρνησης που να στοχεύει στην ελάφρυνση των πιο αδύνατων στρωμάτων του πληθυσμού και στην βελτίωση της θέσης των εργαζομένων. Έκφραση αυτής της πολιτικής ήταν και το πακέτο μέτρων κοινωνικής συνοχής που εξάγγειλε η κυβέρνηση τον περασμένο Οκτώβριο.
5. Το ΑΚΕΛ θα αγωνιστεί μαζί με το ταξικό συνδικαλιστικό κίνημα για την εκπλήρωση των εξής στόχων:
 - Την πλήρη εφαρμογή του προγράμματος διακυβέρνησης.
 - Την αποτελεσματική αντίσταση στις εργοδοτικές επιθέσεις.
 - Την προώθηση θεσμικών και νομοθετικών μέτρων για ενίσχυση του δικαιώματος της οργάνωσης των εργαζομένων.
 - Την υπεράσπιση του κοινωνικού χαρακτήρα του κράτους και την προστασία του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης.
 - Τη προώθηση δικαιότερης κατανομής των αποτελεσμάτων της οικονομικής ανάπτυξης.
 - Τον συντονισμό με τις άλλες Αριστερές προοδευτικές δυνάμεις στον Ευρωπαϊκό χώρο για ενίσχυση του αγώνα ενάντια στον νεοφιλελευθερισμό, που εκφράζεται με αντεργατικά μέτρα και πολιτικές

που στρέφουν δεκαετίες πίσω τις συνθήκες ζωής και εργασίας των εργαζομένων.

- Στόχος παραμένει επίσης η επαναφορά στον τρόπο υπολογισμού της ΑΤΑ όπως ήταν πριν να τον κουτσουρέψει η κυβέρνηση του ΔΗΣΥ.

Αγρότες και αγροτικό κίνημα

1. Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαπιστώνει με ικανοποίηση το κυβερνητικό ενδιαφέρον και στον τομέα της αγροτικής πολιτικής. Η απόφαση για ρύθμιση των αγροτικών χρεών, που ήταν ένα πολύχρονο αίτημα του αγροτικού κόσμου και των αγροτικών οργανώσεων είναι η πιο πρόσφατη απόδειξη αυτού του ενδιαφέροντος.
2. Ανεξάρτητα από τα θετικά βήματα που έχουν πραγματοποιηθεί επί διακυβέρνησης της Αλλαγής, τα προβλήματα που ταλανίζουν τον αγροτικό κόσμο εξακολουθούν να είναι πολλά και δύσκολα. Η ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. έχει οξύνει αρκετά από αυτά τα προβλήματα. Αμετάθετος στόχος του ΑΚΕΛ παραμένει η στήριξη και ενίσχυση του αγρότη και του κατοίκου της υπαίθρου, μέσα από την υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος.
3. Το ΑΚΕΛ εμμένει στις θέσεις τόσο για πλήρη προστασία του αγρότη από τις επιπτώσεις των αντίξων καιρικών συνθηκών και ακραίων καιρικών φαινομένων, όσο και για πλήρη ασφαλιστική κάλυψη της φυτικής και ζωικής παραγωγής.
4. Το ΑΚΕΛ σε στενή συνεργασία με την ΕΚΑ και το οργανωμένο Αγροτικό Κίνημα θα συνεχίσει τις προσπάθειες για δημιουργία όλων εκείνων των προϋποθέσεων για προώθηση προοδευτικών αγροτικών μεταρρυθμίσεων, στο κέντρο της προσοχής των οποίων θα είναι ο αγρότης, γενικότερα ο κάτοικος της υπαίθρου, οι έγγοιες και οι ανησυχίες του.

Γυναίκες και γυναικείο κίνημα

1. Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ θεωρεί ότι η καταξίωση της γυναίκας ως ισότιμου μέλους της κοινωνίας και ως ισότιμου πολίτη, η ανάδειξη, αναγνώριση και ανέλιξη της στην οικογένεια, στην εργασία, στην κοινωνική ζωή και δημόσια αξιώματα, δεν ήταν ποτέ ζήτημα μόνο των γυναικών. Ήταν και παραμένει πάντοτε υπόθεση και ευθύνη ολόκληρης της κοινωνίας. Ήταν και παραμένει πάντοτε υπόθεση των ευρύτερων εκείνων δυνάμεων που παλεύουν για κοινωνική προκοπή και κοινωνική δικαιοσύνη. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να στηρίζει το γυναικείο κίνημα και ιδιαίτερα την πρωτοπόρο οργάνωση της ΠΟΓΟ.
2. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει τις προσπάθειες με στόχο η γυναίκα τόσο μέσα στο ίδιο το Κόμμα όσο και ευρύτερα στην Κυπριακή κοινωνία, να αναβαθμίσει την παρουσία και προσφορά της. Το ΑΚΕΛ συνεχίζει να θεωρεί ως κυριότερη προϋπόθεση για την επίτευξη των πιο πάνω τη διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής για την υλοποίηση των θέσεων και προτάσεων του ώστε η γυναίκα να βρει τη θέση που της αξίζει στην κυπριακή κοινωνία. Θα συνεχίσει να εργάζεται για την:
 - Αναπροσαρμογή της στάσης της κοινωνίας απέναντι στους ρόλους των δύο φύλων.

- Ένταξη περισσότερων γυναικών τόσο στο Κόμμα, όσο και ευρύτερα στα κομματικά δρώμενα.
- Επεξεργασία και προβληματισμό για προβολή των θέσεων του ΑΚΕΛ για ζητήματα που προκύπτουν και αφορούν τον γυναικείο πληθυσμό.
- Άσκηση κοινοβουλευτικού ελέγχου για την πρακτική εφαρμογή των νόμων που ψηφίστηκαν.
- Αναβάθμιση του ρόλου του ΑΚΕΛ στον έλεγχο της εφαρμογής και ενσωμάτωσης της αρχής της ισότητας σε όλους τους τομείς.

Νεολαία και κίνημα νεολαίας

1. Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ απευθύνει συναγωνιστικό χαιρετισμό στην προοδευτική νεολαία του τόπου και ιδιαίτερα στα ΕΔΟΝίτικα νιάτα που με τους αγώνες και τις επιτυχίες τους αποδεικνύουν καθημερινά ότι η νεολαία εμπνέεται από τα ιδανικά της Αριστεράς και συστρατεύεται μαζί της στον αγώνα για επανένωση της Κύπρου και για ένα καλύτερο και κοινωνικά δίκαιο κόσμο. Το κέρδισμα των συνειδήσεων στο χώρο της νεολαίας επιτυγχάνεται με τη συνεπή και μαχητική υπεράσπιση θέσεων αρχής και με διεκδικητικούς αγώνες.
2. Οι αγώνες και η πάλη της Αριστεράς με μπροστάρη την ΕΔΟΝ, για εξυπηρέτηση των συμφερόντων της νεολαίας συνεχίζονται σήμερα στο ευνοϊκό περιβάλλον που έχει δημιουργήσει με την άνοδο της στην εξουσία, η κυβέρνηση της Αλλαγής. Ήδη στα δυο χρόνια διακυβέρνησης έχει επιτευχθεί η υλοποίηση ενός σημαντικού τμήματος του κυβερνητικού προγράμματος για την νεολαία. Αποτιμώντας την υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος για την νεολαία, ενώ καταγράφουμε τη θετική μας εκτίμηση για την πρόοδο που έχει επιτελεστεί, είναι σαφές ότι πολλά και σημαντικά υπολείπονται να γίνουν. Το ΑΚΕΛ σε συνεργασία με την ΕΔΟΝ θα συνεχίσουμε να ασκούμε την επιρροή μας για την υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος για τη νεολαία με ακόμη πιο γοργούς ρυθμούς.
3. Με δεδομένους τους στενούς - άρρηκτους δεσμούς του ΑΚΕΛ και της ΕΔΟΝ και την θέση ότι υπάρχει μια διαλεκτική σχέση της πορείας και των επιτυχιών της ΕΔΟΝ με την πορεία και τις επιτυχίες του ΑΚΕΛ, σχέση η οποία διαμορφώνει σε μεγάλο βαθμό και την προοπτική του Κόμματος, το 20^ο Συνέδριο διαπιστώνει την ανάγκη να συζητηθούν τρόποι ακόμη πιο στενής επαφής, καλύτερου συντονισμού και συνεργασίας ΑΚΕΛ – ΕΔΟΝ με βασικό στόχο την παραπέρα στήριξη και ενίσχυση της ΕΔΟΝ. Ιδιαίτερη έμφαση θα πρέπει να δοθεί στην αναβάθμιση του ρόλου και της παρέμβασης των ΕΔΟΝίτικων οργανώσεων τοπικά, την ανάπτυξη της πολιτικής, μορφωτικής, συνδικαλιστικής και πολιτιστικής της δράσης εναρμονίζοντας το περιεχόμενό της με τις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις της νεολαίας. Ιδιαίτερος προβληματισμός επιβάλλεται να γίνει για το περιεχόμενο της δράσης των τοπικών συλλόγων και την παρουσία της ΕΔΟΝ σ' αυτούς, όπως επίσης και τη διαμόρφωση χώρων νεολαίας μέσα από τους οποίους η ΕΔΟΝ θα μπορέσει να αγκαλιάσει τους νέους.

Συνταξιούχοι

1. Το ΑΚΕΛ πάντα τιμά τους απόμαχους της δουλιάς και παλεύει για να τους ανταποδίδει η κοινωνία εκείνο που τους οφείλει και δικαιωματικά το διεκδικούν αφού έχουν αφιερώσει μια ολόκληρη ζωή στην υπηρεσία του κοινωνικού συνόλου. Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαπιστώνει με ικανοποίηση ότι η κυβέρνηση της Αλλαγής εκφράζει έμπρακτα την αλληλεγγύη και τη στοργή της προς τους συνταξιούχους. Το ΑΚΕΛ έχει συμβάλει σημαντικά ασκώντας τη δική του επιρροή για να παρθούν τα μέτρα που έχουν εξαγγελθεί υπέρ των συνταξιούχων.
2. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει και στο μέλλον να προβάλλει τα αιτήματα των συνταξιούχων και της οργάνωσης τους της ΕΚΥΣΥ και να συστρατεύεται μαζί τους στην πάλη για την επίλυση αυτών των αιτημάτων.

Μεσαία στρώματα

1. Το Κόμμα μας από την ίδρυσή του αγκάλιασε τα μεσαία στρώματα πάνω στη βάση της εγγύτητας των συμφερόντων των μισθωτών με τους αυτοεργοδοτούμενους και γενικά τα μεσαία στρώματα. Το ΑΚΕΛ συνέβαλε τα μέγιστα στην οργάνωση των μεσαίων στρωμάτων επαγγελματικά και στήριξε τις διεκδικήσεις και τους αγώνες τους. Τα μεσαία στρώματα αντιμετωπίζουν σήμερα την πίεση και τον ανταγωνισμό του μεγάλου κεφαλαίου όσο ποτέ προηγουμένως. Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας όπως σχεδιάζεται και διαμορφώνεται από την ομάδα των πλούσιων χωρών και η νεοφιλελεύθερη πολιτική της Ε.Ε. βοηθά το μεγάλο κεφάλαιο. Στο όνομα της οικονομίας της αγοράς καταστρατηγούνται κατακτήσεις που επετεύχθησαν με κοινούς αγώνες. Κατά συνέπεια η ανάγκη περαιτέρω ενίσχυσης των μεσαίων στρωμάτων από πλευράς του Κόμματος και του Λαϊκού Κινήματος προβάλλει ακόμα πιο επιτακτική.
2. Το Κόμμα στην πολιτική του προς τα μεσαία στρώματα πρέπει:
 - Να επιβεβαιώνει συνεχώς την κοινότητα και συγγένεια συμφερόντων των μεσαίων στρωμάτων με την εργατική τάξη και την αγροτιά.
 - Να συμβάλλει μέσω των ΑΚΕΛιστών που κοινωνικά ανήκουν στα μεσαία στρώματα στην περαιτέρω μαζικοποίηση των οργανώσεων τους όπως επίσης και στη μελέτη, ταξινόμηση και ιεράρχηση των προβλημάτων τους.
 - Να προβάλλει αυτά τα προβλήματα στους αρμόδιους φορείς μέσα και έξω από τη Βουλή και να αγωνιστεί μαζί με τους μεσαίους για τη διεκδίκηση των δίκαιων αιτημάτων της.
 - Να καθοδηγήσει και να αγωνιστεί μαζί με τα στρώματα αυτά, ώστε η πορεία της χώρας μας εντός της Ε.Ε. και η ολοκλήρωση της εναρμόνισής μας με το κοινοτικό κεκτημένο να μην επηρεάσει αρνητικά το βιοτικό τους επίπεδο.
 - Στη διαμόρφωση της γενικότερης πολιτικής και τακτικής του Κόμματος να λαμβάνει προσεκτικά υπόψη και τα δικά τους συμφέροντα.

Πρόσφυγες – προσφυγικά προβλήματα

1. Ήταν και παραμένει θέση του ΑΚΕΛ ότι πρέπει να εξασφαλιστούν για τον προσφυγικό κόσμο ικανοποιητικές συνθήκες διαβίωσης. Γι' αυτό και τα προβλήματα στέγασης, δραστηριοποίησης, εκπαίδευσης και ίσης κατανομής

βαρών, ευρίσκονται πάντα στις προτεραιότητες του Κόμματος μας μαζί με την αντιμετώπιση των καθημερινών προβλημάτων του προσφυγικού κόσμου. Η Παγκύπρια Επιτροπή Προσφύγων (ΠΕΠ), με την καθοριστική συμβολή και του δικού μας Κόμματος, διαδραμάτισε για χρόνια σημαντικότερο ρόλο στην επίλυση των προσφυγικών προβλημάτων. Το 20^ο Συνέδριο μετά την τελευταία τροποποίηση της Νομοθεσίας για την ΠΕΠ και το διορισμό νέου Προέδρου και νέων μελών στη Γραμματεία, θεωρεί ότι επιβάλλεται να διεξαχθούν εκλογές για την ΠΕΠ για να μπορέσει το προσφυγικό κίνημα να επιτελέσει και πάλιν τον ρόλο του και να στηρίξει με την σειρά του τον προσφυγικό κόσμο. Το Συνέδριο καλεί τα στελέχη και μέλη του Κόμματος εν όψει και των εκλογών στην ΠΕΠ να εμπλακούν ακόμα περισσότερο στο προσφυγικό κίνημα και στις προσπάθειες επίλυσης των προβλημάτων του προσφυγικού κόσμου.

2. Η Κυβέρνηση της Αλλαγής με την ανάληψη της εξουσίας άλλαξε τον τρόπο σκέψης και χειρισμού των προσφυγικών προβλημάτων επιλύοντας πολλά από αυτά. Παραμένουν όμως πολλά να γίνουν ακόμα και το ΑΚΕΛ έχει συγκεκριμένες προτάσεις τόσο για την επίλυση των προσφυγικών προβλημάτων όσο και για την καλύτερη λειτουργία του Κεντρικού Φορέα Ισότητας κατανομής βαρών.
3. Η κυβέρνηση του ΔΗΣΥ για καθαρά προεκλογικές σκοπιμότητες προκάλεσε ένα μεγάλο πρόβλημα με τους τίτλους ιδιοκτησίας και πολλές ανισότητες ανάμεσα στους πρόσφυγες. Το 20^ο Συνέδριο καλεί την κυβέρνηση να προχωρήσει τάχιστα και να δώσει τίτλους ιδιοκτησίας σε όσους νόμιμα κατέχουν κατοικίες σε οικισμούς και σε αυτοστεγάσεις και να αντιμετωπίσει με πρακτικούς τρόπους το θέμα της φερεγγυότητας των προσφύγων των οποίων οι σημερινές κατοικίες είναι κτισμένες σε τ/κυπριακή γη.

Αγνοούμενοι

1. Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ εμμένει στη θέση για τη διακρίβωση της τύχης των αγνοουμένων ώστε να τεθεί τέρμα σ' αυτή την τραγωδία που ταλανίζει για 31 χρόνια το λαό μας και ιδιαίτερα τους συγγενείς των αγνοουμένων. Στο παρόν στάδιο βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασία για εκταφές στις κατεχόμενες και στις ελεύθερες περιοχές με την βοήθεια οργάνωσης ειδικών από το εξωτερικό. Το Συνέδριο εκφράζει την ευχή να υπάρξει συνεργασία και των δυο πλευρών για να υπάρξει πρόοδος στο ανθρωπιστικό αυτό θέμα.
2. Το θέμα των αγνοουμένων πρέπει να παραμείνει στις προτεραιότητες μας και στην επιδίωξη συνεχούς διεθνοποίησης του ούτως ώστε με την ενεργοποίηση Κρατών, Κοινοβουλίων και ανθρωπιστικών Οργανώσεων και Φορέων να ασκηθούν προς την Τουρκία και την τουρκοκυπριακή ηγεσία τέτοιες πιέσεις που να μπορέσουν να οδηγήσουν στην πραγματική διερεύνηση κάθε περίπτωσης αγνοουμένου και της διακρίβωσης της τύχης τους.

Εγκλωβισμένοι

1. Κυβέρνηση και πολιτικός κόσμος επιβάλλεται να συνεχίσουμε την προσπάθεια για να γίνονται σεβαστά από τις κατοχικές αρχές τα δικαιώματα των εγκλωβισμένων και να επιδεικνύεται έμπρακτα σεβασμός στις συμφωνίες που έχουν υπογραφεί, στον Καταστατικό χάρτη των Η.Ε. αλλά και στις διεθνείς συμβάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

2. Μετά την ανάληψη της εξουσίας από την παρούσα Κυβέρνηση κατέστη δυνατό να επαναλειτουργήσει το γυμνάσιο στην Καρπασία αλλά και να αντιμετωπιστούν λόγω της μερικής άρσης των εμποδίων της διακίνησης διάφορα άλλα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι εγκλωβισμένοι μας. Παρά ταύτα πολλά προβλήματα παραμένουν. Το Συνέδριο καλεί την κυβέρνηση να αντιμετωπίσει πιο αποτελεσματικά τα προβλήματα τόσο των εγκλωβισμένων όσο και των παιδιών τους που ζουν στις κατεχόμενες ή στις ελεύθερες περιοχές. Ιδιαίτερη έμφαση να δοθεί στα θέματα των παρεχομένων συντάξεων και επιδομάτων, της κατ' οίκον φροντίδας, της επιδιόρθωσης των κατοικιών των εγκλωβισμένων, της εκπαίδευσης και της επαγγελματικής αποκατάστασης των παιδιών των εγκλωβισμένων.

Παθόντες

Οι παθόντες από την κυπριακή τραγωδία βρίσκονται συνεχώς στο επίκεντρο της προσοχής του ΑΚΕΛ. Το Κόμμα αναπτύσσει συγκεκριμένες και σημαντικές πρωτοβουλίες μέσα και έξω από την Βουλή για την επίλυση των καθημερινών προβλημάτων των παθόντων, αλλά και για την απόδοση σ' αυτούς των ανάλογων ηθικών και ειδικών τιμών που τους αξίζουν.

Πολύτεκνες οικογένειες

Το ΑΚΕΛ όλα αυτά τα χρόνια επέδειξε μεγάλη ευαισθησία και συνέβαλε σημαντικά στην παροχή κάθε δυνατής βοήθειας για επίλυση των πολλαπλών και σοβαρών προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι πολυμελείς οικογένειες (πολύτεκνες και πενταμελείς). Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαπιστώνει με ικανοποίηση ότι οι πολύτεκνες οικογένειες βρίσκονται στο επίκεντρο της κοινωνικής πολιτικής της παρούσας διακυβέρνησης. Αυτό φάνηκε και με τα δυο πακέτα μέτρων που εντός του Οκτωβρίου εξάγγειλε η κυβέρνηση ειδικότερα με την αύξηση του επιδόματος του εθνοφρουρού και την επέκταση του επιδόματος μάνας. Παρόλα αυτά παραμένουν πολλά να γίνουν όπως για παράδειγμα η δημιουργία ενιαίου φορέα για διαμόρφωση και υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου προγράμματος δημογραφικής πολιτικής, για τα οποία το Κόμμα μας θα συνεχίσει να υποβάλλει προτάσεις και να ασκεί την επιρροή του προς αντιμετώπιση των προβλημάτων.

Συνεργατικό κίνημα

1. Ο Συνεργατισμός είναι μια μεγάλη κοινωνική κατάκτηση του λαού για την οποία το ΑΚΕΛ πρωτοστάτησε και εργάστηκε σκληρά. Το 20^ο Συνέδριο θεωρεί ότι μέσα στις σύγχρονες δύσκολες συνθήκες της εναρμόνισης με το κοινοτικό κεκτημένο και της φιλελευθεροποίησης του πιστωτικού τομέα πρέπει να βρεθούν τρόποι έτσι που ο Συνεργατισμός να περιφρουρηθεί και να ενδυναμωθεί ακόμα περισσότερο. Το Συνέδριο καλεί το Κόμμα και τα στελέχη του που δραστηριοποιούνται στον Συνεργατισμό να προβληματιστούν με μεγαλύτερη προσοχή πάνω στα ζητήματα που προκύπτουν και ιδιαίτερα στο θέμα των δομικών αλλαγών με γνώμονα πάντα το συμφέρον του λαού.
2. Το Συνέδριο εκτιμά πως το Συνεργατικό κίνημα στην προσπάθεια του να εξασφαλίσει τις κατακτήσεις του και τα συμφέροντα των μελών του στη διάρκεια της μεγάλης χρηματιστηριακής έξαρσης, αλλά και των μεγάλων προκλήσεων του ιδιωτικού κεφαλαίου, προχώρησε σε κινήσεις και αποφάσεις που λαμβάνοντας υπόψη τα χρηματο-οικονομικά δεδομένα που επικρατούσαν

εκείνες τις ημέρες ήταν σωστές και επιβεβλημένες, αλλά στη συνέχεια φαίνεται ότι δεν έγινε κατορθωτό να υπάρξει πλήρης έλεγχος της πορείας. Επιβάλλεται όπως το ταχύτερο δυνατό παρθούν μέτρα για να επουλωθούν οι πληγές που δημιουργήθηκαν. Με σωστή διαχείριση και σωστές κινήσεις μέσα στις νέες συνθήκες που διαμορφώθηκαν, μπορούν ν' ανακτηθούν οι όποιες αξίες τυχόν έχουν αδυνατίσει.

3. Ορθά απασχολεί το Κόμμα μας η τροποποίηση της νομοθεσίας που διέπει τον Κεντρικό Φορέα Συνεργατισμού με στόχο τον πιο δημοκρατικό τρόπο λειτουργίας του.

Κίνημα Ειρήνης και Αλληλεγγύης

1. Μέσα στις συνθήκες της λεγόμενης νέας τάξης πραγμάτων ο ρόλος του Κινήματος Ειρήνης και Αλληλεγγύης αναβαθμίζεται. Το παγκόσμιο αντιπολεμικό κίνημα βρίσκεται σε άνοδο. Δρα παράλληλα και μαζί με το παγκόσμιο κίνημα κατά της νεοφιλελεύθερης παγκοσμιοποίησης. Το ΑΚΕΛ όπως πάντα συμμετέχει και στηρίζει τη δράση του Παγκυπρίου Συμβουλίου Ειρήνης (ΠΣΕ), με το οποίο έχει οικοδομήσει ισχυρές σχέσεις που σφυρηλατήθηκαν στους μακρούς κοινούς αγώνες και κινητοποιήσεις, για την κατίσχυση της ειρήνης στην Κύπρο και στον κόσμο, για την κατάργηση των ξένων στρατιωτικών βάσεων και την πλήρη αποστρατιωτικοποίηση του νησιού, για την ανάπτυξη της αλληλεγγύης υπέρ των αγωνιζόμενων λαών για εθνική ανεξαρτησία, για ελευθερία, ανεξαρτησία και κοινωνική πρόοδο.
2. Το 20^ο Συνέδριο δηλώνει την ετοιμότητα του Κόμματος να συνεχίσει να στηρίζει το ΠΣΕ και τις πρωτοβουλίες του καθώς και τις προσπάθειες του για αναδιοργάνωση μέσα στις σύγχρονες συνθήκες. Κατά τον ίδιο τρόπο το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να στηρίζει τη δράση του Κοινωνικού Φόρουμ και της Επιτροπής Αλληλεγγύης (ΕΠΑΛ) για την υποστήριξη των αγωνιζόμενων λαών ενάντια στις επιβουλές του ιμπεριαλισμού.

Παιδεία - εκπαίδευση

1. Ως αποτέλεσμα της πολιτικής που ακολούθησε η κυβέρνηση του ΔΗΣΥ στο κυπριακό εκπαιδευτικό σύστημα είχαν συσσωρευτεί επικίνδυνα αδιέξοδα. Το ΑΚΕΛ από χρόνια υποστήριζε ότι η Κυπριακή Εκπαίδευση για να βγει από τα αδιέξοδα και την κρίση που την ταλανίζουν και να μπορεί να ανταποκριθεί στις σύγχρονες ανάγκες και προκλήσεις της εποχής χρειάζεται μια ριζοσπαστική μεταρρύθμιση με βαθιές τομές τόσο στη δομή της όσο και στο περιεχόμενο. Μια μεταρρύθμιση η οποία θα ανοίγει μέτωπα εναντίον της συντήρησης, του αναχρονισμού και της οπισθοδρόμησης, φέρνοντας το καινούργιο και την αλλαγή. Η κυβέρνηση της αλλαγής, υλοποιώντας προεκλογικές της δεσμεύσεις προωθεί με όραμα και στρατηγική μια συνολική Εκπαιδευτική Μεταρρύθμιση που αγκαλιάζει όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ θεωρεί ότι το κύριο καθήκον μας στο τομέα της Παιδείας είναι να εργαστούμε για να υλοποιηθεί και να επιτύχει η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση.
2. Πέραν από την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση από την κυβέρνηση της αλλαγής έγιναν σημαντικά βήματα στην πορεία υλοποίησης των προγραμματικών της δεσμεύσεων. Εκτιμώντας θετικά το τι έχει γίνει το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ θεωρεί ότι η υλοποίηση του προγράμματος της κυβέρνησης στο τομέα της Παιδείας πρέπει να προωθηθεί πιο αποφασιστικά και με ταχύτερους ρυθμούς. Προτεραιότητα και έμφαση θα πρέπει να δοθεί στη σωστή, ολοκληρωμένη και

αντικειμενική διδασκαλία της νεώτερης ιστορίας της Κύπρου, που να στηρίζεται στα πραγματικά γεγονότα και στις επιλογές οι οποίες οδήγησαν στη σημερινή διαίρεση της πατρίδας μας.

3. Για το ΑΚΕΛ η συνολική προοδευτική μεταρρύθμιση του εκπαιδευτικού συστήματος με βάση το όραμα μιας σύγχρονης δημοκρατικής-δημόσιας εκπαίδευσης και η ελεύθερη πρόσβαση στη μόρφωση για όλους σ' όλες τις βαθμίδες του εκπαιδευτικού συστήματος, αποτελούν τις αναγκαίες προϋποθέσεις για εκσυγχρονισμό της κοινωνίας, την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής, την αποφυγή της μορφωτικής-κοινωνικής περιθωριοποίησης και την άμβλυση των κοινωνικών και μορφωτικών ανισοτήτων.

Πολιτισμός

1. Ο Πολιτισμός κατέχει ιδιαίτερη θέση στη δράση του ΑΚΕΛ. Το Κόμμα μας στα 80 χρόνια της ύπαρξης του ήταν και παραμένει φορέας και δημιουργός πολιτισμού. Η αλλαγή στη διακυβέρνηση του τόπου δημιούργησε τις προϋποθέσεις για μια ουσιαστική πολιτιστική δραστηριότητα. Το Κόμμα μας με συγκεκριμένες εισηγήσεις συνέβαλε στη διαμόρφωση του προγράμματος της Κυβέρνησης και στον τομέα του Πολιτισμού. Μετά την εκλογή του Προέδρου πήραμε πολλές πρωτοβουλίες για την υλοποίηση του προγράμματος της Κυβέρνησης. Το 20^ο Συνέδριο διαπιστώνει όμως ότι στον τομέα του Πολιτισμού η Κυβέρνηση παρουσιάζει μια στασιμότητα και διστακτικότητα στην εφαρμογή του προγράμματός της.
2. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει με αποφασιστικότητα να προβάλλει τις θέσεις του στο χώρο του Πολιτισμού και να ασκεί την επιρροή του για την υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος. Θα επιμείνουμε ιδιαίτερα στις προτάσεις μας που προνοούν για δημιουργία Ενιαίας Αρχής Πολιτισμού, για ίδρυση Αρχείου Πολιτιστικής Κληρονομιάς, για συμμετοχή των δημιουργών στις αποφάσεις που αφορούν τον Πολιτισμό, για δημιουργία Τράπεζας Πολιτιστικής Προσφοράς, για σύσταση Συμβουλίου Πολιτισμού, για αναδιοργάνωση του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου και άλλες προτάσεις. Επιβάλλεται ακόμα να διατεθούν περισσότεροι οικονομικοί πόροι για Πολιτιστική υποδομή και ανάπτυξη.
3. Η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση δημιουργεί σημαντικές ευκαιρίες για να προβληθεί ο Πολιτισμός μας στις ευρωπαϊκές χώρες και παράλληλα με σωστές πολιτικές αποφάσεις και χειρισμούς μπορούμε να καταστήσουμε την Κύπρο ευρωπαϊκό κέντρο πολιτισμού στην Ανατολική Μεσόγειο και γέφυρα πολιτιστικής δραστηριότητας με τις γειτονικές χώρες με διαφορετικούς πολιτισμούς.
4. Το Συνέδριο διαπιστώνει πως το περιοδικό «Νέα Εποχή» χαιρεί εκτίμησης ανάμεσα στους ανθρώπους των γραμμάτων και των τεχνών τόσο στους Ελληνοκύπριους και τους Τουρκοκύπριους αλλά και ευρύτερα. Χρειάζεται να καταβληθεί προσπάθεια για αύξηση της κυκλοφορίας του περιοδικού με την εγγραφή συνδρομητών, ιδιαίτερα ανάμεσα στα κομματικά μέλη, με έμφαση στους νέους ανθρώπους.
5. Το ΑΚΕΛ θεωρεί τη συνεργασία με τους Τουρκοκύπριους δημιουργούς σημαντικό κεφάλαιο για την επανένωση της πατρίδας μας. Γι' αυτό θα συνεχισθούν με μεγαλύτερη πυκνότητα οι πολιτιστικές συναντήσεις και δραστηριότητες με τους συμπατριώτες μας Τουρκοκύπριους για το κοινό συμφέρον του τόπου μας.

Υγεία

1. Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαπιστώνει ότι τομέας της υγείας στην Κύπρο αντιμετωπίζει πολλά και σοβαρά προβλήματα. Ο δημόσιος τομέας αντιμετωπίζει προβλήματα που προκλήθηκαν από σκόπιμες αποφάσεις της προηγούμενης κυβέρνησης και είναι επίσης αποτέλεσμα της πολεμικής των δυνάμεων εκείνων που πάντοτε στοχεύουν στη συρρίκνωση του. Την ίδια στιγμή απουσιάζει ο στρατηγικός σχεδιασμός ανάπτυξης του ιδιωτικού τομέα.
2. Στη διάρκεια της διακυβέρνησης Τάσσου Παπαδόπουλου και με τη συμμετοχή του ΑΚΕΛ στη διακυβέρνηση του τόπου, έχουν καταβληθεί μεγάλες προσπάθειες για βελτίωση της κατάστασης. Πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα του έργου που έχει επιτελεστεί είναι ο διακανονισμός και έλεγχος των τιμών των φαρμάκων, η αναδιάρθρωση του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου, η επιτάχυνση των ρυθμών αποπεράτωσης και λειτουργίας του Νέου Νοσοκομείου Λευκωσίας, η έγκαιρη αποπεράτωση του Νοσοκομείου Αμμοχώστου, η δημιουργία περιφερειακών ιατρείων και άλλα. Παραμένουν όμως πολλά ακόμα να γίνουν για να υλοποιηθεί το κυβερνητικό πρόγραμμα στον τομέα της Υγείας.
3. Πρέπει πρώτιστα να προωθηθεί το ΓΕΣΥ. Ο δημόσιος τομέας πρέπει να αποτελέσει τον κεντρικό άξονα λειτουργίας του ΓΕΣΥ, με την απαραίτητη αναβάθμιση αλλά και συνεχή ανανέωση του. Μέχρι την έναρξη εφαρμογής του ΓΕΣΥ πρέπει να αντιμετωπιστούν τα επείγοντα θέματα που επηρεάζουν την ομαλή λειτουργία και ανάπτυξη των νοσοκομείων, και να τροchioδρομηθούν λύσεις σαν μέτρο προετοιμασίας για την εφαρμογή του ΓΕΣΥ. Να προωθηθεί επίσης η δημιουργία Ιατρικής Σχολής στο Πανεπιστήμιο.

Ο πόλεμος κατά των ναρκωτικών

1. Η μάστιγα των ναρκωτικών είναι ένα σύνθετο ψυχοκοινωνικό πρόβλημα. Αποτελεί απλοποίηση που οδηγεί σε επικίνδυνες προσεγγίσεις να εξετάζεται το πρόβλημα σαν ένα καθαρά και μόνο - ατομικό ,ψυχολογικό η φαρμακευτικό πρόβλημα. Η παραγνώριση του προβλήματος για πολλά χρόνια από την προηγούμενη κυβέρνηση παρά τις προειδοποιήσεις του ΑΚΕΛ, οδήγησε στη σημερινή κατάσταση που όλος ο λαός παρακολουθεί με δέος. Η ριζική αντιμετώπιση του προβλήματος των ναρκωτικών δεν μπορεί να επιτευχθεί αν δεν αντιμετωπιστούν οι κοινωνικές αιτίες που οδηγούν τους νέους και όχι μόνο, στα ναρκωτικά.
2. Το 20^ο Συνέδριο εκτιμά ότι η διαμόρφωση εθνικής στρατηγικής από την παρούσα κυβέρνηση και η λειτουργία του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου συνιστούν σημαντικά βήματα προς την ορθή κατεύθυνση. Πρέπει όμως να γίνουν ακόμα πολλά. Το ΑΚΕΛ έχει επεξεργαστεί συγκεκριμένες προτάσεις που καλύπτουν την πρόληψη – θεραπεία - και καταστολή της εμπορίας με το κύριο βάρος να πέφτει στην πρόληψη.
3. Το ΑΚΕΛ και το ευρύτερο Λαϊκό Κίνημα θα συνεχίσουν να πρωτοστατούν στον αγώνα ενάντια στα ναρκωτικά με κινητοποίηση των δυνάμεων τους μέσα από την Τοπική Αυτοδιοίκηση, τη νεολαία, τους οργανωμένους γονείς, και όλες τις άλλες εθελοντικές κοινωνικές οργανώσεις.

Αθλητισμός

1. Μέσα στις σημερινές συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί στον τόπο μας, όπου η ένταση των κοινωνικών αντιθέσεων και προβλημάτων, η έξαρση της εγκληματικότητας, τα ναρκωτικά, η υποकुουλούρα και η επιδίωξη του εύκολου κέρδους και της οικονομικής ανέλιξης έχουν καταστεί συνήθη γνωρίσματα της καθημερινότητας και έχουν υπονομεύσει αρχές, αξίες και ιδανικά, η περαιτέρω προώθηση και ανάπτυξη του Αθλητισμού και η αξιοποίηση του ως αναπόσπαστου συστατικού στοιχείου της ανάπτυξης του ατόμου, αλλά και του κοινωνικού συνόλου αποτελεί αδιαμφισβήτητη αναγκαιότητα.
2. Το ΑΚΕΛ έδινε πάντα μεγάλη σημασία στη σωστή οργάνωση, καλλιέργεια και ανάπτυξη του Αθλητισμού στον τόπο μας. Θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε στη βάση των επεξεργασμένων θέσεων μας και έχοντας στο επίκεντρο των προσπαθειών μας την ανάγκη εκδημοκρατισμού και εξυγίανσης του αθλητισμού, την ανάπτυξη της υποδομής και την αντιμετώπιση των οικονομικών προβλημάτων, που αντιμετωπίζουν τα σωματεία.

Τοπική Αυτοδιοίκηση

1. Το 20^ο θεωρεί ότι μια τολμηρή πολιτική αποκέντρωσης με ολοκλήρωση των θεσμών της αυτοδιοίκησης, είναι επιτακτική. Η αντίληψη μας αυτή, δεν εξαντλείται σε μια απλή μεταφορά αρμοδιοτήτων και πόρων αλλά σε μια ευρεία ανακατανομή πολιτικής και οικονομικής εξουσίας. Η Κύπρος καλείται να υιοθετήσει στην πράξη τον Ευρωπαϊκό Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης και να προσαρμόσει τις δομές της στις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις αξιοποιώντας τις μεγάλες δυνατότητες που πηγάζουν από τον λαϊκό αυτό θεσμό. Καλείται να στηρίξει την Τοπική Αυτοδιοίκηση ώστε αυτή να αποτελέσει φορέα σχεδιασμού, προγραμματισμού, και υλοποίησης έργων, δράσεων και πρωτοβουλιών προς όφελος των τοπικών κοινωνιών.
2. Το Συνέδριο διαπιστώνει με ικανοποίηση ότι βρίσκονται σε πορεία υλοποίησης μια σειρά δεσμεύσεων που είχαν αναληφθεί στο πρόγραμμα της Αλλαγής, όπως η μελέτη για εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου, η δημιουργία κοινών πολεοδομικών αρχών, η καθιέρωση του θεσμού των Δημόσιων Ακροάσεων σε μια σειρά διαδικασίες. Με ικανοποίηση διαπιστώνουμε τα βήματα που γίνονται για τη δημιουργία υποδομής για ολοκληρωμένη διαχείριση των αποβλήτων, την επιτάχυνση της δημιουργίας αποχτευτικών συστημάτων, ιδιαίτερα στις κοινότητες και τη διεύρυνση του θεσμού των περιβαλλοντικών μελετών. Ανησυχητικό παραμένει το γεγονός ότι δεν έχει προωθηθεί η ουσιαστική ανακατανομή των πόρων κεντρικής και τοπικής εξουσίας με αποτέλεσμα πολλές τοπικές αρχές να αδυνατούν να ανταποκριθούν σε βασικές υποχρεώσεις τους.
3. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να αγωνίζεται για:
 - Τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση του θεσμού καθώς και την ενίσχυση της αυτονομίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
 - τη διασφάλιση και κατοχύρωση της οικονομικής της αυτοτέλειας
 - τη θεσμοθέτηση της συνεργασίας όμορων ή γειτονικών Δήμων και Κοινοτήτων στην παροχή υπηρεσιών αλλά και στη διαμόρφωση αναπτυξιακής πολιτικής,

- τη διεύρυνση της συμμετοχής των δημοτών στις διαδικασίες τοπικής διοίκησης και ανάπτυξης ως προϋπόθεση δημοκρατικής αποκέντρωσης.
4. Στηρίζουμε παράλληλα με συνέπεια και ενθαρρύνουμε κάθε προσπάθεια για πολεοδομική ανασυγκρότηση, για την προστασία και ανάπτυξη του περιβάλλοντος, για τη δημιουργία προϋποθέσεων ενίσχυσης της προσφοράς στον πολιτισμό, τον αθλητισμό, την κοινωνική πρόνοια. Για την επίτευξη των στόχων αυτών επιδιώκουμε τη συναίνεση και την κοινή δράση με τις άλλες πολιτικές δυνάμεις, αλλά και την άμεση συμμετοχή του λαού στη διαχείριση των τοπικών υποθέσεων με διάφορες μορφές και τρόπους. Επιδιώκουμε τη συνεχή αναβάθμιση της δικής μας παρουσίας και παρέμβασης στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης επιβεβαιώνοντας έτσι καθημερινά την αγωνιστική φυσιογνωμία και την ανθρωποκεντρική προσέγγιση του Κόμματος μας.

Οικολογία και περιβάλλον

1. Τα ζητήματα της οικολογικής κρίσης βρίσκονται στο κέντρο της προσοχής διεθνώς και ιδιαίτερα στην Ευρώπη. Δυστυχώς μέσα στις συνθήκες της αχαλίνωτης οικονομίας της αγοράς, οι λύσεις που επιχειρείται να δοθούν στοχεύουν στην εξυπηρέτηση των συμφερόντων του μεγάλου κεφαλαίου αντί του ανθρώπου και του περιβάλλοντος. Στην Κύπρο τα τελευταία χρόνια υπάρχει ιδιαίτερη ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης για τα προβλήματα της οικολογίας. Προς αυτή την κατεύθυνση συνέβαλε και το ΑΚΕΛ με εκδηλώσεις, αναλύσεις, προτάσεις, διεκδικήσεις, που δεν αρκούνται σε ένα γενικόλογο ευχολόγιο, αλλά βασίζονται σε μια συνολική κριτική προσέγγιση της αναπτυξιακής διαδικασίας με επίκεντρο την έγνοια για τον άνθρωπο και το περιβάλλον μέσα στο οποίο ζει και δημιουργεί.
2. Σημαντικό ρόλο στην προώθηση ενός μοντέλου αειφόρου ανάπτυξης διαδραματίζουν οι ενέργειες της Κυβέρνησης της Αλλαγής στην κατεύθυνση της ενδυνάμωσης του νομικού πλαισίου προστασίας του περιβάλλοντος και του εκσυγχρονισμού των δομών περιβαλλοντικής διαχείρισης αλλά και η προώθηση εξειδικευμένων θεμάτων όπως είναι η εκπόνηση σχεδίων ολοκληρωμένης διαχείρισης στερεών και επικίνδυνων αποβλήτων και η αξιοποίηση εναλλακτικών μορφών ενέργειας.
3. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να εργάζεται για την οικολογία και το περιβάλλον έχοντας ως βασικούς στόχους της δράσης του τη δημιουργία αποτελεσματικών μηχανισμών ελέγχου και παρακολούθησης της υλοποίησης της περιβαλλοντικής νομοθεσίας και πολιτικής, την εμπέδωση διαδικασιών έγκυρων, ολοκληρωμένων μελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων, τη ριζική αναθεώρηση της αντίληψης για το χαρακτήρα των πόλεων, την προώθηση πολιτικής αναζωογόνησης της υπαίθρου, τον προσανατολισμό της Παιδείας στην κατεύθυνση της ευαισθητοποίησης των πολιτών για τον πολιτισμό, την ιστορική μας παράδοση και την κατανόηση των αξιών της περιβαλλοντικής πολιτικής.
4. Το ΑΚΕΛ εκτιμά ιδιαίτερα την ανάπτυξη ενός πολιτικά ανεξάρτητου, οργανωμένου, περιβαλλοντικού κινήματος στον τόπο μας που βρίσκει την έκφραση του στην Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών και Οικολογικών Οργανώσεων. Θεωρεί θετική τη συμβολή και τη δράση του και θα επιδιώξει

και στο μέλλον την ενίσχυση της συνεργασίας μαζί του στη βάση των κοινών επιδιώξεων. Στα πλαίσια αυτά πρέπει να βοηθηθούν οι Κομματικές Οργανώσεις Βάσης στη ανάπτυξη συγκεκριμένης δράσης στο χώρο που εργάζονται για την οικολογία και το περιβάλλον. Η επιμόρφωση και η εξειδίκευση μελών των ΚΟΒ στην οικολογία και το περιβάλλον θα συμβάλει στην επίτευξη αυτού του στόχου. _____

Απόδημοι - επαναπατρισθέντες

1. Το Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαπιστώνει ότι παρά τις προσπάθειες που έχουν καταβληθεί χρειάζεται περισσότερη ενημέρωση και καλύτερος συντονισμός του Κινήματος των Αποδήμων, ώστε να αξιοποιούνται περισσότερο οι ενέργειες τους για προώθηση του Κυπριακού και η διαφώτιση του διεθνούς παράγοντα, ιδιαίτερα στις χώρες που αποτελούν κέντρα αποφάσεων.
2. Το ΑΚΕΛ πιστεύει ότι η αναδιοργάνωση που έχει γίνει στην Υπηρεσία Αποδήμων ενώ συνέβαλε στη βελτίωση της υπηρεσίας, εντούτοις χρειάζεται απαραίτητα να διοριστεί Σύμβουλος για θέματα Αποδήμων & Επαναπατρισθέντων. Να είναι πολιτικό πρόσωπο και να προΐσταται της Υπηρεσίας Αποδήμων. Να συσταθεί Συμβουλευτική Επιτροπή Αποδήμων η οποία θα συνεργάζεται στενά με τον Υπουργό Εξωτερικών και θα διαβουλεύεται κατά τακτά διαστήματα με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, για συντονισμό, ενεργοποίηση, αξιοποίηση των Αποδήμων και για την καλύτερη προβολή και προώθηση της διαφώτισης για το Κυπριακό.
3. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να εργάζεται για να ενισχυθεί η βοήθεια που το κυπριακό κράτος δίδει προς τους παροικιακούς εκπαιδευτικούς φορείς, ώστε να υπάρξει συνέχεια του σημαντικού έργου που επιτελείται για την διατήρηση της ταυτότητας των αποδήμων στις χώρες διαμονής τους.
4. Η σύσφιξη των σχέσεων Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων στις Κοινότητες των αποδήμων χρειάζεται να προωθηθεί πιο αποφασιστικά. Να διαμορφωθεί ειδική πολιτική που να αφορά τις σχέσεις με τους Απόδημους Τουρκοκύπριους και την αντιμετώπιση των προβλημάτων τους.
5. Η ίδρυση της Νεολαίας Π.ΟΜ.Α.Κ. και των Τμημάτων Νεολαίας των Ομοσπονδιών και των κατά τόπους σωματείων αποτελεί μια σωστή και δημιουργική εξέλιξη. Όμως δεν αρκεί αυτό διότι η νέα γενιά που γεννήθηκε και μεγάλωσε στις δεύτερες πατρίδες δεν έχει τα ίδια βιώματα και δεν έλκεται από τους ίδιους προβληματισμούς. Τα προβλήματα που προκύπτουν από αυτή τη διαπίστωση πρέπει να αντιμετωπιστούν πολύ συγκεκριμένα.
6. Το κράτος επιβάλλεται να αντιμετωπίσει τα προβλήματα των επαναπατριζόμενων με περισσότερο ενδιαφέρον και στοργή και να δώσει κίνητρα για ενθάρρυνση της επιστροφής και μόνιμης εγκατάστασης. Η στοργή προς τους επαναπατριζόμενους, η αποδοχή και η επανένταξη τους μέσα στην κυπριακή κοινωνία κάτω από αξιοπρεπείς συνθήκες είναι χρέος της πολιτείας και του λαού μας. Το ΑΚΕΛ γνωρίζοντας τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν θα συνεχίσει να εργάζεται για την επίλυση τους.

Το 20^ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ απευθύνεται προς την νέα Κεντρική Επιτροπή, τα στελέχη και όλα τα μέλη του Κόμματος και τους καλεί να αγωνιστούν με όλες τους τις δυνάμεις και με Ακελικό ζήλο, με ενθουσιασμό και αυταπάρνηση, με μεθοδικότητα και

αποφασιστικότητα για την υλοποίηση της πιο πάνω απόφασης. Τους καλεί να εργαστούν για την παραπέρα ενίσχυση της ενότητας του Κόμματος γύρω από το πρόγραμμα, τις καταστατικές του αρχές και τις αποφάσεις του. Το Συνέδριο απευθύνεται και προς τους φίλους του Κόμματος και τους καλεί να συνεχίσουν να το στηρίζουν συμμετέχοντας στην πάλη για ένα καλύτερο μέλλον.

Η συσπείρωση γύρω από τις αποφάσεις του Συνεδρίου μας και η υλοποίηση στην πράξη αυτών των αποφάσεων θα είναι η πιο σημαντική έκφραση τιμής προς τα 80χρονα του ΚΚΚ-ΑΚΕΛ. Θα ενισχύσει και ενδυναμώσει ακόμα περισσότερο το ΑΚΕΛ και το ευρύτερο Λαϊκό Κίνημα για να εξακολουθήσουν να διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στα κυπριακά δρώμενα με γνώμονα πάντα το συμφέρον της Κύπρου, του λαού μας και των εργαζομένων.